

I 332.

ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ,

ИЗДАВАЕМОЕ

ПРИ

САНКТПЕТЕРБУРГСКОЙ

ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ.

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

ПЕЧАТАНО ВЪ ТИПОГРАФИИ ДЕПАРТАМЕНТА УДЬМОВЪ.

1803.

106

ПО ПОВОДУ БРОШЮРЫ:

«Споры беспоповцевъ Преображенского кладбища и
Покровской часовни о бракѣ». К. Надеждина. Спб.
1865 года.

(Статья шестая).

23 апрѣля 1807 года, въ „Общественномъ Покровскомъ домѣ“, находившемся въ Москвѣ, въ нынѣшней 2-мъ кварталѣ Лефортовской части, собралось нѣсколько человѣкъ почетныхъ и вліательныхъ поморцевъ. Не смотря на хорошую погоду, располагавшую всѣхъ и каждого ить благодушію, на лицахъ собравшихся замѣтна была какая-то тяжелая дума, видимо тяготившая представителей Покровской часовни. Прошло уже довольно времени; а между „реалистами“ брачной жизни все еще продолжало царствовать суровое молчаніе. Вдругъ растворяются двери и среди поморцевъ является неожданно-негаданно єедосѣвецъ,—и притомъ человѣкъ весьма близкій къ Ковылину. Не безъ смущенія отвѣчали покровцы на обычный привѣтъ вошедшаго. Припомнивъ грубую угрозу Ковылина, которою строитель Преображенского кладбища завѣчилъ бывшее за дѣлъ

предъ тѣмъ собраніе єедосѣвцевъ и поморцевъ⁽¹⁾ и для обсужденія которой собирались теперь послѣдніе, Скачковъ и его товарищи не могли ожидать себѣ ничего хорошаго отъ внезапнаго посѣщенія ихъ общественнаго дома клеркетомъ Ильи Алексѣича. Когда же вошедшій объявилъ, что Ковылинъ просить къ себѣ въ домъ „Евстратія Федоровича и Максима Терентьевича“, поморцы пришли еще въ большее недоумѣніе. Отпустить къ „сильному въ злобѣ Ковылину“ своихъ почтенныхъ собратій и притомъ спустя одинъ только день послѣ того, какъ Илья Алексѣевичъ грозилъ „упечь“ всѣхъ покровцевъ въ такое мѣсто, куда воронъ костей не заносить, значило обрекать ихъ на всевозможныя и, быть можетъ, не совсѣмъ пріятныя случайности. Оставить же приглашеніе Ильи Алексѣича безъ вниманія значило еще болѣе разгнѣвать друга „владыки міра“ и вооружить его противъ всѣхъ членовъ Покровской часовни. Что оставалось дѣлать? Поморцы рѣшились на первое и уговорили Евстратія Федоровича и Максима Терентьевича отправиться въ домъ Ковылина, а сами остались въ „общественномъ домѣ“ ожидать ихъ возвращенія. Не веселы были покровцы и прежде прибытия къ нимъ посланнаго Ковылина; теперь же они сдѣлялись еще болѣе угрюмы и сосредоточены. Вопросъ: на что рѣшился „отличный бракоборецъ“ и для чего онъ пригласилъ къ себѣ Евстратія Федоровича и Максима Терентьевича,—занималъ теперь всѣхъ и никто, на основаніи прошлаго, не могъ дать на него успокоительного отвѣта. За то трудно изобразить радость поморцевъ, когда чрезъ нѣсколько часовъ возвратились къ

(1) См. Хр. Чт. апрѣль стр. 570—572.

нимъ посланные къ Ковылину здравы и невредимы и объявили, что Илья Алексѣевичъ принялъ ихъ ласково и вручилъ имъ „за подписаніемъ своей руки экстрактъ“ съ тѣмъ, чтобы покровцы „дали на оный безпристрастное разсмотрѣніе“. И понятна эта радость поморцевъ. Съ полученіемъ єедосѣвскаго „экстракта“ у нихъ снова явилась надежда на примиреніе съ грознымъ Ковылинъ-нымъ, а главное „разсмотрѣніе экстракта“ давало имъ случай разъ навсегда доказать ложность єедосѣвскаго ученія о всеобщемъ безбрачіи и—правильность безсвя-щенно – словныхъ браковъ Покровской часовни. „Эк-страктъ“ былъ написанъ избраннымъ изъ цѣлаго об-щества єедосѣвцевъ человѣкомъ, котораго самъ Ко-вылинъ призналъ способнымъ на такое дѣло; онъ былъ одобренъ всѣми московскими єедосѣвскими „книжными“ людьми, а потому дважды читался поморцамъ, какъ обличеніе ихъ мнимыхъ заблужденій касательно брака; наконецъ теперь „экстрактъ“ былъ переданъ покров-цамъ за собственноручнымъ подпісомъ Ковылина отъ имени „всѣхъ христіанъ Преображенскаго кладбища“, какъ послѣднее слово ихъ въ пользу проповѣдуемаго ими безбрачія. По всѣмъ этимъ причинамъ „экстрактъ“ имѣлъ значеніе не простаго єедосѣвскаго сочиненія, а составлялъ, такъ сказать, *profession de foi* преображен-цевъ. Такъ и посмотрѣли на него поморцы. Не смотря на то, что и „выписки изъ сочиненій, объясняющихъ необходимость и принадлежность брака“, были „взяты въ экстрактъ невѣрою кошю и превратностью словъ и смысла содержанія подлинныхъ книгъ“, — не смотря на то, что еще прежде на всѣ возраженія єедосѣвцевъ противъ брака были написаны поморцами самыя обсто-тельный опроверженія, покровцы занялись теперь раз-

смотрѣніемъ „экстракта“, или, по выражению „дружескихъ извѣстій“, „предложеній“ єедосѣвскихъ съ самыми полными вниманіемъ и писали на нихъ „объясненія и опроверженія“ почти цѣлые полтора года (¹). Медленность, съ какою писали покровцы свои „объясненія“ на „предложенія“ єедосѣвцевъ, можно объяснить еще и тѣмъ, что єедосѣвцы требовали отъ нихъ на „экстрактъ не только что самыхъ рѣшительныхъ мыслей, но чтобы всѣ показанія были“ даны какъ бы „предъ самимъ Всевидящимъ Окомъ во всемъ чисты, праведны и во святой истинѣ“, т. е. требовали отъ поморцевъ также въ извѣстномъ смыслѣ „исповѣданія“ ихъ вѣры. Къ 28-му сентября 1808 г. „объясненія“ поморцевъ были уже готовы и въ этотъ же день Никифоръ Петровъ, Савва Васильевъ и Гавриилъ Иларіоновъ Скачковъ, сдѣлавшійся по смерти Емельянова настоятелемъ Покровской часовни, посыпаютъ на имя „Ильи Алексѣича (Ковылина), Сергѣя Яковлевича и Луки Терентьевича увѣдомленіе“, въ которомъ извѣщаются ихъ о своемъ полномъ согласіи „къ прекращенію взаимныхъ разномыслій“ и о томъ, что „объясненія“ на присланія єедосѣвцами „предложенія совсѣмъ готовы“ и что „теперь остается только обще назначить въ сообщенію оныхъ“ преображенцамъ „свободный день, способное мѣсто и

(¹) Въ „дружескихъ извѣстіяхъ“ (Прав. обозр. 1863 г. т. II. стр. 217—234) сказано, что „предложенія“ єедосѣвцевъ были доставлены поморцамъ 23-го апреля 1807 г., а о времени увѣдомленія о написаніи пѣсладими „объясненій“ замѣчено только: 28 сентября 18... года; яко въ „исторіи обновленія молитвенного храма въ Москвѣ въ Покровской улицѣ“ (Сборн. Публ. библ. № 473, рук. соч. подъ № 28) прямо сказано, что поморцы увѣдомили єедосѣвцевъ о написаніи своихъ „объясненій“ въ сентябрѣ 1808 г. На туже впрочемъ мысль невольно наводятъ и некоторые выражения „дружескихъ извѣстій“.

надлежащий сему порядокъ⁴. Но, зная изъ прежнихъ собесѣданій съ єедосѣвцами нерасположенность Ко- вылина и подчиненныхъ ему „стариковъ“ вести пренія о спорныхъ предметахъ чинно и благопристойно и же- лая обезопасить себя отъ какихъ-либо новыхъ дикихъ выходокъ со стороны раздражительного и неумѣвшаго въ гнѣвѣ владѣть собой Ильи Алексѣича, покровцы, предоставляемъ преображенцамъ назначить мѣсто и день для будущаго „церковнаго дѣйствія“ между ними, съ своей стороны сочли нужнымъ указать порядокъ какого они желали бы держаться при сообщеніи своихъ „объясненій“ єедосѣвцамъ. Съ этого цѣлію поморцы при- соединяютъ къ „увѣдомленію“ цѣлый рядъ статей, въ которыхъ до мельчайшихъ подробностей опредѣляютъ условія, на которыхъ они согласны вести дѣло взаим- наго обмѣна мыслей. Вотъ сущность этихъ условій: такъ-какъ споръ о бракѣ шелъ главнымъ образомъ между поморцами и єедосѣвцами и „экстрактъ“ или „предложенія“ съ требованіемъ на нихъ „объясненій“ были присланы покровцамъ преображенцами, то, пи- сали поморцы, и собраніе для передачи „объясненій“ должно состоять только изъ єедосѣвцевъ и покровцевъ. „Количество собранія, продолжали поморцы, не должно малостію ограничиться, поелику взаимный противорѣ- чія доселе въ насть продолжавшіяся, коснулись весьма чувствительно цѣлыхъ обществъ нашихъ. А посему и сіе дѣло имѣеть отношеніе уже на цѣлые наши об- щества, а не на нѣкоторыхъ токмо изъ оныхъ, то и надлежитъ оному составиться, колико отъ когоаго со- словія явится къ сему расположительны и сколько поз- волить пространство покоя“. Впрочемъ поморцы согла- шались допустить къ собранію и раскольниковъ друз-

тихъ толковъ, если бы захотѣли того єедосѣвцы. Что касается „самаго внутреннаго круга собранія“, то по-кровцы требовали, чтобы онъ составился изъ „десети предсѣдателей отъ каждого сословія по пяти человѣкъ въ сіе званіе своими обществами удостоенныхъ“; всѣмъ прочимъ назначалась роль слушателей, которые обязывались хранить „спокойствіе, тишину и скромность“, рискуя въ противномъ случаѣ быть выгнанными изъ собранія,—чemu подвергался и каждый „предсѣдатель“, если бы онъ вздумалъ нарушить спокойствіе. Такъ какъ собраніе назначалось „не для словопрепарія, а единствен-но токмо для сообщенія“ єедосѣвцамъ „объясненій“, написанныхъ поморцами, то возраженія въ немъ не допускались, и все ограничивалось простымъ чтеніемъ „статей“ и притомъ не болѣе одного раза; только въ случаѣ желанія котораго-либо изъ предсѣдателей позволялось „повтореніе“ той или другой статьи. „Объясненія“ поморцы предполагали вручить єедосѣвцамъ за подписью своихъ „предсѣдателей“, съ тѣмъ, чтобы въ полученіи ихъ дали расписки и всѣ „предсѣдатели“ єедосѣвскіе. Въ концѣ концовъ поморцы требовали, чтобы въ теченіи 15-ти дней со времени получения „объясненій“ єедосѣвцы увѣдомили ихъ, согласны ли они съ „объясненіями“; въ случаѣ же несогласія они обязывались „въ продолженіе 12-ти мѣсяцевъ“ представить на то „свято-законныя и надлежащія причины, хотя въ краткихъ словахъ“. Съ такими-то условіями, изложеными въ 20 статьяхъ, отправили поморцы свое „увѣдомленіе“ єедосѣвцамъ о томъ, что „объясненія“ ихъ готовы. Увѣдомленіе было послано съ Лаврентиемъ Федотовымъ, который и вручилъ его Сергею Яковлевичу. И хотя поморцы просили єедосѣвцевъ доставить имъ

въ полученіи „увѣдомленія записку съ означеніемъ получателя, года, мѣсяца и числа“; но Сергій Яковлевичъ такой записки дать не „соблаговолилъ“. Какъ же приняли „увѣдомленіе“ покровцевъ єедосѣевцы и согласились ли они на общее „собраніе“ въ томъ порядкѣ, въ какомъ предлагали его поморцы?

Еще прежде, чѣмъ успѣли поморцы написать свои „объясненія“ на „предложенія“ єедосѣевцевъ и увѣдомить объ этомъ преображенцевъ, Ковылинъ понять свою ошибку, которую онъ допустилъ, передавъ покровцамъ „за собственно-ручнымъ подпісомъ экстрактъ“ єедосѣевскій для „разсмотрѣнія“. Какъ ни упрямъ быхъ Илья Алексѣевичъ въ своихъ мнѣніяхъ, какъ ни старался онъ показывать всѣмъ и каждому увѣренность свою въ справедливости проповѣдуемаго имъ безбрачія, но въ совѣсти онъ не могъ не сознаться, что въ ученіи поморцевъ о бракѣ много правды; не могъ онъ, по крайней мѣрѣ, забыть того, что при прежнихъ преніяхъ съ покровцами если и оставалась побѣда за єедосѣевцами, то побѣда не истины надъ ложью, не ума надъ невѣжествомъ, а побѣда грубой силы бракоборцевъ надъ деликатностью защитниковъ брачной жизни. Расчитывать теперь на силу и ею побѣждать поморцевъ было невозможно. Споръ изъ области личныхъ преній, состоявшихъ, какъ мы видѣли, со стороны єедосѣевцевъ въ крикахъ, брани и разнаго рода дикихъ выходкахъ, переносился теперь въ область литературной полемики, не допускающей кулачной расправы, и притомъ обставлялся такою торжественностью и гласностью, что побѣда той или другой стороны должна была „чувствительно коснуться цѣлыхъ обществъ“ спорившихъ. Успокоивать же себя тѣмъ, что покровцы

не найдутся что сказать противъ єедосѣевскаго „экстракта“, значило предаваться мечтамъ, которые были не по лѣтамъ для семидесятилѣтняго Ковылина; поморцы не разъ уже доказали, что въ литературной полемикѣ они не имѣли себѣ соперниковъ. Соображая все это, мы рѣшительно не можемъ объяснить себѣ, какъ практическіи-умный Ковылинъ рѣшился обратиться для рѣшенія спорнаго предмета къ такой мѣрѣ, которая не обѣщала ничего, кроме пораженія и притомъ гласнаго, торжественнаго, окончательнаго. Правда, Илья Алексѣевичъ былъ, по выражению Любопытнаго, „мужъ смѣлый“; но ставить, какъ говорится, на одну карту вопросъ, занимавшій всю безоповщину цѣлое столѣтіе,—это, по нашему мнѣнію, уже не смѣлость, а неблагоразуміе, или вѣриѣ: признакъ отчаянія. По всей вѣроятности, Ковылинъ, обсудивъ все хладнокровно, такъ и понялъ дѣло. Иначеничѣмъ нельзя объяснить попытку его возвратить отъ поморцевъ переданный имъ „экстрактъ“ прежде его разсмотрѣнія. Но покровцы были слишкомъ умы, чтобы не воспользоваться преимуществами своего положенія. Они не возвратили Ковылину экстракта, не смотря на угрозу послѣдняго вытребовать его отъ нихъ чрезъ оберъ-полицеймейстера. „Яко левъ рыкнулъ“ Илья Алексѣевичъ, когда посланный сообщилъ ему о своей неудачѣ, и сказалъ: „не допущу адскихъ дѣтей на кладбищѣ хоронитися“. Достаточно однихъ этихъ словъ, чтобы понять, какъ скверно чувствовалъ себя Ковылинъ въ то время, когда поморцы писали на его экстрактъ свои „объясненія“. Когда же 28-го сентября 1808 г. Сергій Яковлевичъ передалъ ему „увѣдомленіе“ покровцевъ съ указанными выше статьями, излагавшими условія, на кото-

рыхъ поморцы соглашались передать преображенцамъ свои „объясненія“, — гнѣвъ Ильи Алексѣича на покровцевъ дошелъ до крайнихъ предѣловъ. Онъ увидѣлъ, что поморцы такъ обставили дѣло, что заранѣе могли торжествовать свою побѣду надъ єедосѣвцами. Что же? Ужели гордому Ковылину, — „другу вельможъ, въ церкви (т. е. въ єедосѣвскомъ расколѣ) патріарху, а въ мірѣ — владыкѣ міра“ (выраженія Любопытнаго), — смириться предъ какимъ-либо Скачковымъ и подобнымъ ему и сознаться предъ всѣми, что его ученіе о всеобщемъ дѣствѣ — ложь, самая гибельная по своимъ послѣдствіямъ, какъ и доказывали это поморцы? Это было бы честно со стороны Ильи Алексѣича, но невыгодно для его „славы, какъ отличного бракоборца“, — славы, „гремѣвшей и въ Москвѣ и въ Петрополѣ, и въ Ригѣ и въ Астрахани, и въ Нижнемъ и въ прочихъ странахъ благочестія“. И вотъ, для поддержанія своего авторитета, Ковылинъ, самъ вызвавшій поморцевъ на „объясненія“, начинаетъ теперь рѣшительно уклоняться отъ предложенного ими собранія, — и, не смотря на просьбу поморцевъ — извѣстить ихъ „о согласіи и несогласіи къ собранію“ єедосѣвцевъ въ теченіи 10 дней со времени получения преображенцами „увѣдомленій“, не даетъ имъ никакого отвѣта — въ продолженіе 13 днѣй. Но покровцы не на шутку трудились надъ своими „объясненіями“ цѣлые полтора года. Не смотря на упорное молчаніе Ковылина, не смотря даже на распространившіеся слухи, „яко бы начальники“ преображенскаго кладбища „ничего уже по сему дѣлу“ отъ поморцевъ „принять не хотятъ и заведенное хотя и самими оними дѣло, однакожъ обще рѣшить уже нынѣ не согласны“, они посыпаютъ 1½ октября Ковы-

лину „второе увѣдомленіе“, въ которомъ снова напоминаютъ ему о его „собственной волѣ и произвольномъ согласіи рѣшить и превратить взаимное противорѣчіе и постановить на непоколебимыхъ и святозаконныхъ основаніяхъ единообразное познаніе вещей, къ благочестивому наблюденію необходимо надлежащихъ“, и—снова требуютъ собранія. Это „увѣдомленіе“ передано было Лаврентьеву Федотовымъ самому Ковылину на преображенскомъ кладбищѣ. Но „тутъ уже Ковылинъ не яко сильный борецъ являлся, но яко немощный—отъ сильного борца удалялся и· яко муха въ сѣти паучинныя увязшая журчаше, не допущу быть собранію,—чтоб и было имъ выполнено и отвѣта отъ него, ни письма не было“. Не смотря впрочемъ на такое явное уклоненіе Ковылина отъ собранія, поморцы рѣшились 23-го октября еще разъ написать преображенцамъ „увѣдомленіе“ въ томъ же родѣ, какъ и два первыя. „Третичное сіе сношеніе, будемъ говорить дальше словами покровцевъ, тогожъ 23-го дня октября препровождено было съ тѣмъ же Лаврентьевъ Федотовымъ, отъ которого принялъ Лука Терентьевичъ, въ большей часовни, во время панихиды, получа же, отнесъ къ Сергию Яковлевичу; оба же они въ часовни жъ, остановя подателя, и своими руками вложили оное къ нему въ пазуху и сказали: мы не примемъ, поди подай самому хоалину Ильи Алексѣичу. И такъ податель со вложенными доставленіемъ отправился и къ Ильи Алексѣичу, однакожъ какъ того 23-го дня, такъ и 24-го ч. ни на кладбищѣ, ни въ домѣ не имѣлъ случая видѣть его. Двадцать же пятаго числа того же октября Лаврентий Федотовъ, исполняя вѣрно возложенное на него препорученіе, лично успѣлъ сію третью по-

сылку передать самому Ильѣ Алексѣичу въ его домъ въ палатахъ; однакожъ, что случилось тутъ надъ сяъ третичнымъ доставленіемъ и съ подателемъ онаго, тутъ открылось для нихъ - не такъ то пріятное обстоятельство, ибо канверты и не распечатавши со вложенными увѣдомленіемъ проворными руками Ильи Алексѣевича въ мелкие клочки были разщипаны, а подателю оныхъ отъ быстрой и жестокой его руки крѣпкими сгибами и угловатыми клочками съ сургучемъ вѣсплены въ лицѣ удары, кои дали восчувствовать изрядную боль и оставили на лицѣ звѣриныя знаки; ударяя же его таковыми образомъ, ушелъ отъ него въ другую комнату, а клочки, отскочивъ отъ лица, разлетѣлись по полу. Таковыми явленіемъ удивлены были тогда два прикащица его, два рабочихъ человѣка и одинъ господскій слуга, въ то время тутъ же случившіеся, видяще разщипанное письмо и старика, выходящаго съ запечатаннымъ лицемъ. Лаврентій Федотовъ, съ начертаннымъ лицемъ, пришедши отъ Ильи Алексѣича къ пославшимъ его, возвѣстилъ обо всемъ, что съ нимъ случилось при доставленіи третьаго сообщенія.⁴ По другому свидѣтельству, дѣло было иѣсколько иначе. Разорвавъ письмо на клочки, Ковылинъ будто-бы такъ сильно ударилъ ими подателя, что , и носъ осапилъ ему до крови и таія слова сказалъ: поди отсюда, адскій сынъ! Снабжденный же (посоль) Христовою вѣрою смиренномудро рече: прости Христа ради! Я есмь посланный къ вамъ; но знай, стѣна поваленная, хотя сіе пятно не велико, но памятно! Съ коимъ знакомъ и тремя отъ письма щипками къ пославшимъ его воротился, чего и не ожидали.⁴ Что оставалось дѣлать поморцамъ послѣ такого безразсудного поступка Ковылина? „Вида столь несообразныхъ обстоятельства

и въ общемъ семь дѣлъ, отъ оныхъ начальниковъ произошли, замѣтивъ изъ сего быти въ нихъ тѣмъ отирашенію отъ объясненій и отъ порядка иль нимъ сообщенія оныхъ и вмѣнившися по сему взаимную связь быти съзывомъ ими прерванною, "покровцы нашлись вынужденными „дать обо всемъ во извѣстіе своему согласію", что и было ими исполнено 12-го ноября въ общественномъ молитвенномъ храмѣ. А такъ-какъ едосѣвцы, не ограничившись тѣмъ, что сами уклонились отъ собрания, — разослали еще „въ различныхъ и многія страны экстрактъ" съ прибавленіемъ такого рода, будто поморцы не нашлись, что сказать противъ него и остались „безгласными о всемъ, что кладбищемъ требовалось", то, чтобы „приостановить такія противныя разглашенія и обратить ихъ вспять въ тѣ убѣжища, изъ коихъ овѣ проистекли", и покровцы рѣшились не скрывать болѣе своихъ сношеній съ преображенцами и обо всемъ вышеприведенномъ разослали „дружескія извѣстія" ко всѣмъ своимъ единовѣрцамъ, жившимъ въ Москве, чтобы каждый изъ нихъ, въ случаѣ какихъ-либо ложныхъ слуховъ о происходившемъ, могъ безъ труда опровергнуть ихъ и — воистину истину. Что же касается „объясненій", на которыхъ поморцы потратили столько „ума, сѣдѣнія и разсудка," то, не щелая, чтобы трудъ пропалъ даромъ, они: объявили, что „считаютъ за благочестивую обязанность допустить къ окнѣ" каждого едосѣвца, который бы пожелалъ „получить ихъ въ пред назначенномъ порядке, или [просто] вникнуть въ нихъ и узнать существо ихъ" ⁽¹⁾. Разумѣется,

(1) Всѣ эти сѣдѣнія видѣли сами же „дружескія извѣстія" (см. „Древ. Обозр." 1863 г. т. 11; стр. 217—234) и изъ рукописи подъ названіемъ „исторія о бывшемъ съ Илью Алексѣевичемъ Ковылинамъ разговорѣ Ч. I.

что объявлялось съ цѣлію склонить менѣе упорныхъ и болѣе разсудительныхъ едосѣвцевъ на сторону Покровской часовни.

Что же дѣлалъ въ это время Ковылинъ, такъ опрометчиво затѣявшій борьбу съ покровцами и таѣ постыдно обратившійся съ бѣгство при первомъ нападеніи ихъ? Онъ не могъ не сознавать, что гласныя заявленія поморцевъ о послѣднихъ сношеніяхъ ихъ съ едосѣвцами, доказавшиими своимъ уклоненіемъ отъ собранія крайнюю свою несостоятельность, должны были произвестъ непріятное впечатлѣніе на сторонниковъ Преображенского кладбища, особенно тѣхъ, которые жили въ провинціи, и потому самому менѣе чувствовали на себѣ давленіе авторитета Ильи Алексѣича и его „проворныхъ рукъ.“ И вотъ, чтобы ослабить это впечатлѣніе, которое могло расположить многородныхъ едосѣвцевъ въ пользу Покровской часовни, Ковылинъ 25-го февраля 1809 г. созываетъ на Преображенскомъ кладбищѣ соборъ, на которомъ постановляются три опредѣленія насательно „староженовъ, половинокъ, и вѣрныкъ (т. е. едосѣвцевъ), просто сошедшися для совета,“ и эти опредѣленія разсылаются по всѣмъ многороднымъ едосѣвскимъ общинамъ „изъ непремѣнному и строгому оныхъ исполненію каждому въ едосѣвскомъ согласіи христіаному состоящему.“ Вотъ эти опредѣленія: 1-е насательно староженовъ, т. е. вѣнчавшихся въ православной Церкви до перехода въ расколъ и послѣ сорвавшихся въ едосѣвщію: „если обратится отъ нечестія къ благо-

поморскаго согласія христіанъ о произиженіи несогласныхъ изъ ихъ со-сторонъ Федосѣевъ, то бы имена престола вѣзвѣній родъ существо своего бытія должны знать“ (см. Сбор. Публ. бывш. подъ № 473, рул. № 26).

честію обѣ части, т. е. мужъ и жена, или хоть единиа часть изъ оныхъ, да не разлучаются, но оба че да крашатъ себи на всиное время отъ совокупленія плотскаго и да живутъ въ чистотѣ и цѣломудріи, имъ въ памяти о семъ, что не видѣть и не слышать благословенія отъ лица священническаго къ чадородію. И за неимѣніемъ лица сего да удержатся всяко. Аще ли же за синь преступліе обѣщаніе свое и надуть, и обличена будеть жена непраздною, и съ того времени да отлучатся отъ правовѣрныхъ. И по рожденіи младенца наказуются четыредесято-дневнымъ наказаніемъ отъ отца духовнаго тысящнымъ правиломъ. По прошествіи же сего времени прѣмлются въ церковь. По второмъ же и по третiemъ паденіи и дающе, таковыи же правилы наказуемы бывають съ прибавленіемъ:—и въ память имъ даеть отецъ духовный о соблюденіи чистоты временную епитимію, смотря по ихъ житію, сколько ему разсудится⁶; 2-е—о половинахъ, т. е. о тѣхъ раскольницахъ, которыя встуپали въ бракъ съ православными лицемъ посредствомъ вѣничанія: „егда обратится отъ нечестія мужъ невѣрный къ правовѣрію и престанетъ, отъ минныя жены своея распустомъ да разлучится и во единомъ дому да не пребывають—для того, что имѣть у себя въ дому явную всей церкви не Апостолу блудницу. За храненіе же оной да не прѣмлются въ церковь,—и въ показанію. Аще ли же отступитъ отъ неи, да причтенъ будеть съ правовѣрными. А егда минишъ его жена обратится къ церкви (т. е., вѣроятно, раскается въ томъ, что встушила въ бракъ и притомъ съ минно-иновѣрными) тогдѣ наказуема да будетъ отцемъ духовнымъ и связузема епитимію по разсужденію его; мужъ же той отъ всего

того наказания чистъ есть и правъ отъ святаго крещенія, — и тѣмъ обѣ части спасутся"; Зе— „о жирыхъ спасшихся," т. е. о едосѣвцахъ, вступившихъ въ союзъ съ избранными ими женщинами безъ вѣнчанія, или даже съ вѣнчаніемъ по обрядамъ покровской часовни: „таковы отнюдь не приемлются въ церкви" (т. е. въ едосѣвское общество) и съ привносами ихъ, о коихъ святый Ап. Павелъ ясно возвѣщаетъ, ниже ясно съ ними величествуетъ (только раскольники способны ковать такія слова); обаче егда обратится къ покаянію, всячески да разлучатся другъ отъ друга распустомъ и ино чужди между собою да будуть и зазора иъ свиданію полны, которые по помаяніи за первое свое преступленіе и за дерзость безчинія иъ совокупленію связуеми бывають отцемъ духовнымъ епитимію, смотря на ихъ обращеніе и усердіе за явное ихъ блудодѣяніе, и тако симъ очищатся" (¹). Какъ подействовали эти опредѣленія на иногороднѣй едосѣвцевъ, обѣ этомъ мы скажемъ посѣ; а теперЬ обратимъ вниманіе на другую сторону предмета. Разматривая опредѣленіе едосѣвскаго собора 1609 г. о такъ называемыхъ „старожеланахъ", нельзя не замѣтить въ немъ особенной санкционированности иъ лицамъ, вѣнчавшимися въ православной Церкви до перекода ихъ въ расколъ. Тогда какъ 45-я статья польскаго едосѣвскаго устава назначала подобнымъ лицамъ отлученіе отъ общества за первое рожденіе на помирѣ, за второе — на годъ, за третье — на двадцѣтъ, да за очистительныя молитвы 3000 положено земли,—

(¹) Эти правила помѣщены въ рукоп. сочин. № 23-й подъ наименіемъ: „защитеніе церковнаго цѣломудрія", см. сбор. публ. библ. № 473-й; смес. „что такое современное старообрядчество въ Россіи," — сочин. Попова М. 1866 г. стр. 35—38.

соборъ едосьевскій 1809 г. опредѣлилъ за каждое рожденіе безразлично подвергать виновныхъ тѣлько сорокодневному посту съ 1000 поклоновъ. Итакъ пестушилъ соборъ, на второмъ присутствовалъ Ковылинъ, объявившій нѣсколько лѣтъ назадъ, что браки, вѣнчанные въ православной церкви, — блудъ предъ Богомъ, достойный вѣчнаго огня, и опредѣлившій подобные браки расторгать безъ всякихъ ограниченій⁽¹⁾, а несоглашавшихся на подобное расторженіе и безусловное дѣвство — не принимать въ едосьевское общество⁽²⁾. Чѣмъ объяснить эту непослѣдовательность Ильи Алексѣича и его послушныхъ товарищѣй по кладбищу во взглядѣ на брачное сожитіе? Отвѣтомъ на этотъ вопросъ будетъ служить дальнѣйшій разсказъ о томъ, что происходило въ это время въ иногороднихъ едосьевскихъ общинахъ.

Какъ ни старался Ковылинъ доказывать своимъ единовѣрцамъ необходимость всеобщаго дѣвства, какъ ни обставлялъ онъ свое ученіе о безусловномъ безбрачіи разнаго рода указаніями на послѣднія времена міра, на царствованіе Антихриста, на отсутствіе иль безпоповщины православнаго священства и преч. и проч..., тѣмъ не менѣе доктрина его была слишкомъ сурова, чтобы можно было надѣяться на полное или, по крайней мѣрѣ, долгое осуществленіе ея въ жизни цѣлыхъ массъ народныхъ. Въ то время, когда расколъ страдалъ подъ иметомъ разнаго рода преслѣдований, мысль о дѣвствѣ еще могла имѣть практическое приложеніе, избавляя невольныхъ дѣвственниковъ отъ излишнихъ за-

(1) См. „Христ. Чт.“ 1866 г. декабрь, стр. 783—784.

(2) „Чинъ оглашенія входящихъ въ православную вѣру“. Сборн. докт. епарх. Попова, т. I, стр. 88.

бить и хлеботь, которыхъ у раскольниковъ и безъ того было много. Но когда съ царствованіемъ Екатерины II началась для раскольниковъ жизнь болѣе или менѣе спокойная, мысль эта должна была показаться большинству забуждающимъ не менѣе, какъ насажденіемъ природѣ, или по крайней мѣрѣ—мыслию крайне непрактическую. Московскіе еедосѣвцы, изъ которыхъ одни владѣли такими богатствами, что могли занимать для услугъ себѣ цѣлыя затаги работницъ и работниковъ,—другіе, живя на попеченіи Ковылина, въ пріютахъ Преображенского кладбища, имѣли все готовое,—не съяли, не жали, а всегда сыты бывали, могли еще, пожалуй, не чувствовать особенной нужды въ женѣ—помощницѣ мужу. Но могъ ли точно также смотрѣть на дѣло какой-либо еедосѣвецъ иногородній, жившій въ какомъ-либо захолустыи, пріобрѣтавшій себѣ насущный кусокъ хлѣба собственнымъ трудомъ,—еедосѣвецъ—крестьянинъ, для котораго жена не только хозяйка въ домѣ, но и работница въ полѣ? А вѣдь между „посестрями“, которыми пробавлялись московскіе еедосѣвцы—дѣвственники, рѣдко встрѣчаются личности, которыхъ готовы были бы дѣлить трудъ съ своимъ другомъ; большую частію это—вольные птицы, которыхъ чаще обираютъ, чѣмъ собираютъ. „Ежедневное наше въ свѣтѣ обращеніе показываетъ, что безъ взаимной помоши жизнь человѣка и труда и скучна. Взаимной же помоши только отъ вѣрѣйшаго надѣяться можно. Кто же вѣриѣ жены служить и о благополучії нащемъ стараться можетъ? Правда, отецъ и мать, и близкіе родственники по случаю иногда наше благополучіе наблюдаютъ. Однако общество, не имущее браковъ, откуда и средство такое имѣть будетъ? Совершенно не-

откуда. Ибо где не имеется супружества, тамъ нѣть отца и матери; а где нѣть отца и матери, тамъ нѣть и никакихъ сродниковъ⁽¹⁾?⁴ Это замѣчаніе одного по-морица слишкомъ справедливо, чтобы кто-либо могъ не согласиться съ нимъ. Съ другой стороны въ Москве, какъ и во всякомъ многолюдномъ городѣ, каждая интрижка, заведенная тѣмъ или другимъ посѣдователемъ преображенского кладбища, могла быть широю и крытою, и минные дѣственники, предававшися разврату, могли оставаться съ незапятнанною репутациею въ глазахъ своихъ единовѣрцевъ, а равно и въ мнѣніи православныхъ, и такимъ образомъ быть „видѣ гражданскаго стыда“. А если бы по какимъ-либо обстоятельствамъ и открылась преступная связь какого-либо Федосѣвца съ избранною имъ подругою,—бѣда не особенно велика; тамъ, гдѣ подобного рода игра въ беззравственность вошла въ нравы, лишняя интрига—капля въ морѣ и не обращаеть на себя особенного вниманія, какъ „шалость“, или „увлеченіе“; не даромъ же жители столицы и другихъ большихъ городовъ ссыпугутъ въ провинціи людьми либеральными,—съ широкими возвѣщеніями. Наконецъ въ Москве, какъ и во всякомъ другомъ городѣ, всегда бываетъ большой запасъ тѣхъ личностей, потребителями которыхъ, въ числѣ другихъ, были и посѣдователи преображенского кладбища. Совсѣмъ другое дѣло — провинція, и особенно село, деревня. Тутъ—посредствомъ разнаго рода кумушекъ—голубушки известныи дѣлается всѣмъ сосѣдямъ не только

(1). „Сборникъ сочиненій о бракахъ разныхъ ревностныхъ мужей“, недавно изданный за границей, Ч. I, л. 171. Объ этомъ замѣчательномъ сборнике мы надѣемся сообщить въ посѣдствіи свѣдѣній болѣе обстоятельныхъ, чмѣсъ какъ представилъ г. Н. въ „Прав. Обозр.“ (янв. 1887 г.).

то, съ кѣмъ иль мужицъ иоговсрила молодая женщина, но и то, о чѣмъ она говорила, хотя бы разговоръ происходилъ наединѣ; тутъ въ слѣдствіе провинциальной грубости не умѣютъ величать преступную связь женщины съ мужчиной-интригой, шадостю, романомъ, а называютъ ее своимъ собственнымъ, неблаговиднымъ именемъ; тутъ наконецъ, благодаря деревенской наивности, рѣже можно встрѣтить женщину, которая рискула бы на незавидную роль „полюбовницы“. Значитъ, теорія Ковылина „объ уголовніи похоти тайныхъ развратомъ, да не обуревается человѣкъ нечестивыми помыслами“, бывшая въ почию ходу между московскими Федосьевцами, могла съ трудомъ имѣть практическое приложеніе въ жизни многородныхъ послѣдователей Преображенского кладбища. Наконецъ въ Москвѣ, где Ковылинъ могъ расправляться съ непослушными не только собственными „проворными“ руками, но и строгими мѣрами подкупленной власти, нарушать опредѣленія „начальства“ Преображенского кладбища о всеобщемъ дѣствѣ, если бы кто рѣшился на это, было опаснѣе, чѣмъ въ провинціи, где только слышали объ Илье Алексѣевичѣ и видѣли его рукоприкладства подъ разсыпавшимися повсюду грамотами о соблюденії чистоты и цѣломудрія. Слѣдствіемъ всѣхъ этихъ обстоятельствъ было то, что, тогда какъ въ Москвѣ, подъ надзоромъ Ковылина, федосьевцы волей-неволей подчинялись распоряженіямъ кладбища и проводили жизнь наимо-дѣственную, многородніе ихъ единовѣрцы только получали грамоты отъ „Московскихъ христіанъ“ о соблюденії дѣства и читали ихъ, а жизнь свою устроили такъ, какъ каждый находилъ для себя удобнѣе. Отъ того мы и видимъ, что еще въ то время, когда только

начиналась борьба покориць съ едосѣвцами изъ-за вопроса о бракѣ и когда ложность учения преображенцевъ еще не была ясна доказана послѣдователеми по-кровской часовни, — во многихъ ииогороднихъ едосѣвскихъ обицкахъ уже начинается протестъ противъ безусловнаго двѣства, котораго требовало Преображенское кладбище отъ всѣхъ своихъ послѣдователей, — протестъ не на словахъ, не на бумагѣ, а на дѣлѣ, въ жизни. Такъ еще въ 1796 г. 14-го августа Преображенское кладбище посыпаетъ „соборное письмо въ градъ Красный Холмъ“ къ настоятелю тамошнихъ едосѣвцевъ Гавриилу Федотову, и вотъ что говорится въ этомъ письмѣ: „изъстихомся мы, что разнообразно брачившихся по пріятіи православныхъ вѣры пріемлете безъ разводу и сообщаете съ христіаны. А сіе творите вы противу божественныхъ нравъ и церковныхъ законовъ, также и сопротивляясь прежде бывшихъ какъ поморскихъ, такъ и великопольскихъ, новгородскихъ и прочихъ отецъ о таковыхъ установлений. Ибо оные великоревностные муми, таковыхъ безъ разводу въ церкви не пріимаху и съ христіаны, не сочетаваху, но по распущеніи иль неприкладнаго бракосочетанія и съ расторженіемъ единодомовнаго сожитія и по исправленіи за таевыя дерзостины ихъ предпріятія наложеніемъ винтичию пріобщаху къ правовѣрнымъ. — Там же и о бракосочетавшихся до пріятія христіанской вѣры поступаете очень слабо, ибо признавшихся чадородіемъ не наказуете. А сіе же вы творите сами собою, кромѣ всякаго совѣта съ прочими отцами. То и просимъ васъ не раздирать церковнаго союза и не поколебать тѣль христіанскія души. Какъ первыхъ, т. е. новоженовъ, безъ разводу, такъ и другихъ безъ исправленія не принимать и

съ православными не сочетавши (¹)⁴. Изъ этого письма видно, что едосьевцы Красного Холма еще до 1796 г. не только относились снисходительно къ староженамъ, не подвергая ихъ никакимъ наказаніямъ за чадородіе и такимъ образомъ признавая ихъ бракъ какбы законнымъ, но и сами вступали въ брачныхъ союзія и, несмотря на свое новоженство, жили съ своими единозѣрцами, остававшимися въ беабрачіи, въ мирѣ и согласії, не подвергаясь отъ нихъ ни разводу съ своими женами, ни отлученію отъ общества. Мало этого: самъ настоятель Красн.-Холмской едосьевской общины, разумѣется, nominalный дѣственникъ, амтѣръ, какъ видно, сквозь пальцы на отступленія своихъ пасемыхъ отъ правилъ Преображенскаго кладбища. И такъ шло дѣло въ Красномъ Холму не только до получения Гаврииломъ Федотовымъ „соборнаго письма“ изъ Москвы, но и послѣ, какъ это показывается „второе соборное письмо“, въ которомъ наставники Преображенского кладбища писали Федотову: „престань отъ начальнаго начинанія, противнаго святой Церкви (?), — изволь отстать отъ людей отъ церковнаго соединенія, брачнившихся беззаконно. Аще ли сего не учинишъ, то раздора церковнаго будешъ повиненъ. Епрочемъ, пожалуй, съ шами посидайся“ (²). Мы не знаемъ, исполнилъ ли Гавриилъ Федотовъ послѣ этого второго письма требование Боялына и наставниковъ Преображенского кладбища; но

(¹). Сборн. Публичн. библ. подъ названіемъ: „пандектъ Гиусина“, № 474-й, глава 23-я. Это одинъ изъ замѣтѣльнѣйшихъ сборниковъ разнородническихъ сочиненій, находящихся въ Публ. библ., — заключающій въ себѣ множество документовъ, относящихся къ исторіи едосьевского раскола и его ученія о бракѣ. Жаль только, что въ сборникесть первыхъ десяти главъ.

(²). Пандектъ Гиусина, гл. 24.

знаемъ, что онъ быть не единственный провинциальный едосьевскій наставникъ, который шелъ противъ предписаний Москвы насательно всеобщаго бракства. Недобро Федотову дѣйствовали едосьевскіе наставники и другихъ многородныхъ общинъ. Въ томъ же сборникѣ, изъ котораго мы заимствовали свѣдѣнія о взглядахъ на брачную жизнь Красно-Холмскаго едосьевцевъ, помѣщено „соборное письмо“ наставниковъ Преображенского мадибища „къ Тихвинскимъ христіанамъ въ лѣто 1799, іюля 26-го дня“, изъ котораго видно, что и въ Тихвинскомъ уѣзда дѣлашли не лучше, чѣмъ въ Красно-Холмскомъ. Вотъ что писали въ этомъ письмѣ воини Федосьевскаго, раскола: „мы собравшеся общекупно о проишшедшемъ несогласіи въ вашихъ предѣлахъ о незаконно отъ вѣкіихъ приемлемыхъ разнообразно брачившихся; по приѣтии православныи вѣры, въ церковное общеніе безъ разводу, чего ни въ Божественныхъ правилахъ не обрѣтается, ни у прежнихъ отецъ нашихъ и страдальцевъ приемлемо не бывало; того ради всѣхъ и каждого просимъ, хотящаго пребывать въ любви Божіей и единомыслии церковномъ, чтобы начь нынѣ, такъ и впредь таковаго, яко противнаго отеческимъ предѣломъ, новшества въ Церкви (?) не вводити и тѣмъ христіанскимъ душамъ соблазна нетворити и предписанныхъ законно-брачившихся безъ разводу въ церковное общеніе не допущати, и которые враніты отъ кого безъ разводу и таковыхъ отлучати, или что будетъ вновь сихъ принимати, и вамъ съ таковыми людьми общенія не имѣти⁽¹⁾“. Въ 1800 г. къ сентябрю наставники Пресбориенскаго мадибища выдали „моздоцной линіи служилому

(1) Тамъ же, гл. 26.

назалу соборное о пренде бывшихъ и нынѣшихъ хри-
стіанъ мудрованіи извѣщеніе⁴, — съ тѣмъ, чтобы онъ
предъявилъ его „древняго святѣотеческаго преданія со-
дѣржателемъ Саратовскимъ, Царицынскимъ, Астрахан-
скимъ и прочихъ странъ правосвѣрнымъ“. Изложивъ въ
этомъ „извѣщеніи“ свой взглядъ на брачную жизнь и
сказавъ, какъ должно принимать въ общество федо-
сіевцевъ „брачившихся до познанія православныхъ вѣ-
ры“ и „по принятіи вѣры разибравшихся“, преобра-
женцы въ заключеніе увѣщевали „всѣхъ, хотящихъ въ
единомысліи съ ними пребывать“, поступать касательно
брачныхъ согласно съ предписаніями кладбища⁽¹⁾.
Значить, въ это время и между федосіевцами Саратов-
скими, Царицынскими, Астраханскими и др. уже на-
чиали пеявляться отступленія отъ правилъ Преобра-
женского кладбища касательно всеобщаго безбрачія.
Иначе не было бы нужды ви въ „извѣщеніи“, ни тѣмъ
больше въ увѣщаніи — пребывать въ единомысліи съ Мо-
сковою. Въ августѣ 1804 г. наставники Преображен-
ского кладбища послали подобное же извѣщеніе, или,
какъ они писали, „истинно исповѣданіе“ въ Сибирь
„честнѣйшимъ отцамъ и началоводителямъ Іонѣ, Игна-
тию, Андреину, Ioannu и прочимъ книжнымъ настоите-
лемъ и мірскимъ отъ мала до велика“. Въ этомъ „испо-
вѣданіи“ указавъ отношенія, въ какихъ находились Мо-
сковские Федосіевцы якъ „старожеламъ“ и „новожеламъ“
и опредѣливъ условія, во какихъ слѣдуетъ принимать
тѣхъ и другихъ въ общество „истинныхъ христіанъ“,
вожди Московскаго Федосіевскаго раскола въ „поди-
щеніи“ на сказанное писали: „того ради хотящимъ съ

(1) Тамъ же, гл. 27.

зами въ единомыслии пребывать и живоющимъ кроме зовинъ святоотеческое преданіе хранить — чистоту и цѣломудріе лобыати совѣтуетъ, не хотящимъ же и смильымъ охотникамъ, кроме благословенія, за еретическімъ тайнодѣйствіемъ смишаться, на волѣ оставляемъ, по писаному: не обладаемъ вашею вѣрою, о возлюбленіи! во учение бо слова избрани есмы, а не въ начальство⁽¹⁾. Указавъ за тѣмъ причину, по которой преображенцы вооружались противъ брачной жизни, они писали въ ковані: „не хотящимъ же видѣть написаннымъ свидѣтельствамъ послѣдовати на ихъ волю оставляемъ, и не согласно съ нами на предъявленіемъ свидѣтельствамъ о тайнѣ брака мудрѣющіхъ, другаго состоянія искали новелѣваемъ и другихъ настоятелей⁽¹⁾“. Изъ этого „исповѣданія“ видно, что и между Сибирскими едосѣбцами находились „смѣлые охотники“ до брачной жизни, и при томъ такіе, которые ни во что ставили начальство Преображенского кладбища, и въ случаѣ настоящихъ требованій съ его стороны оставить брачную жизнь готовы были „другого состоянія искати“, — т. е. оставить Федосьевский расконтъ и перейти въ Поморскій, где дѣвотво не считалось не-премѣнною обязанностью каждого. Это какъ нельзя болѣе подтверждается высказанную нами прежде мыслью, что Ковылинъ былъ страшель только Московскими Федосьевцамъ и даже Поморцамъ и что иногородние послѣдователи Преображенского кладбища не особенно подчищались его распоряженіямъ. Въ 1895 г. прибыть въ Москву „духовный“ ради дѣлъ Казанскій низоскихъ странъ житель Иванъ Алексѣевъ⁽¹⁾. Въ числѣ не-

(1) Тамъ же, гл. 30 и 31.

досудийный, за разрешение оно обращало
къ Московскому кунцу Ивану Петровичу Дуниловцу⁶.
бывшему, по выражению Любопытного, „особенныхъ
представителей на едосиевскихъ соборахъ“, пользо-
вавшимся уважениемъ всего Московского Федосиевского
общества,—было между прочими и съдующее: „старо-
речианинъ и некоторые христиане безъ восстянове-
ния съ женами сокупление имѣютъ, не блазненно-
тавовымъ въ братствѣ сообщатся^{(1)a}. Значить, и въ
Казанскіхъ странахъ были Федосиевцы, которые въ
своей жизни не следовали предписаниямъ Преображен-
ского кладбища насательно „сохраненія чистоты и цѣ-
лумудрія“. Намъсць даже Петербургская Федосиевская
община, устроенная при посредствѣ Ковылина, часто
издавшая у себя Илью Алексѣевича во время поѣздокъ
его въ Петербургъ и находившаяся до самой смерти
Ковылина въ постоянномъ сношении съ Преображен-
скимъ кладбищемъ⁽²⁾,—даже и эта община, избѣгшая
у себя такихъ наставниковъ—запатиковъ, избояны были
Герасимъ Никитинъ Ошара и Яковъ Васильевичъ Хо-
динъ⁽³⁾,—въ концѣ жизни Ковылина стала избѣгать
ученія, которое успѣхъ внушать ей строитель Преобра-
женского кладбища. На бывшемъ 4-го января 1791 г.
соборѣ Петербургскихъ Федосиевцевъ, что дѣлу о при-
мирѣніи или съ старо-поморцами, т. е. съ тѣми изъ
послѣдователей Выговской пустыни, которые не прини-
мали ученія Емельянова, было, между прочими, положено: „отъ старожиловъ“, при прѣемѣ ихъ въ обществѣ
Федосиевцевъ, требовать обѣщанія—„проводѣдать свое

(1) Тамъ же, гл. 40.

(2) Кельсіева вып. 1. стр. 20.

(3) Смотри объ нихъ у Любоп. въ его слов. историч. и каталог.

гитіе со всакиимъ ціломудріємъ и въ чистотѣ тѣмснойъ прилежаниемъ отъ всего воздержаніемъ“ (нарушенню общашіе грошаю отлученіе), — „а вновь неженившихся христіанъ“ призначать не иначе, какъ съ разводомъ⁽¹⁾. — Эти предѣленія Петербургскихъ Федосьевцевъ были такъ согласны съ праздниками Преображенія и владыща, что, когда они были посланы въ Москву на разсмотрѣніе, наставники кладбища безпреклонно утвердили ихъ (21 апраля того же года) собственоручнымъ подписаніемъ, а Ковылья противъ статьи о Новоженіяхъ написалъ только: „неизвѣнно по всему тако тѣль прѣмлемъ“. Но недолго продолжалось такое согласіе между Петербургомъ и Москвою; въ 1799 г. Петербургскіе федосьевцы уже смигчили свои отношенія къ „поженившимся по прѣти вѣры“ и „общесоборчимъ состоятельніи помощни“ власельно новоженовъ слѣдующія правила: 1) „чтобъ жить ить по всему образу христіански и съ міромъ не общаться; 2) молиться ить отсель во отлученныхъ для живѣ при молитвенныхъ домахъ на то устроенныхъ мѣстахъ; 3) въ случаиъ опасныхъ нуждахъ на позади же призначать и 4) въ продолженіи ихъ лѣтъ, когда совершенно они окажутъ добродѣліе и непорочное свое житіе, которое и за свидѣтельствованію будеть отъ духовныхъ икъ отецъ и отъ соборныхъ людей, тогда такеныхъ общесоборчесъ шестинедѣльнимъ настоѣ же: позади призначать и имѣть живъ съ христіанами, а живѣть ить въ особенныхъ мѣстахъ“⁽²⁾. Съ гаденіемъ временемъ петербургскіе федосьевцы еще болѣе разошлись съ московскими во взглядахъ на окарженіе и новоженіе. — Въ январѣ 1804 г.

(1) „Пандектъ Гнусина“ гл. II.

(2) Тамъ же, гл. 25.

изъ Москвы было послано письмо „петербургскимъ отцамъ Асанасию Акинчевичу, Якову Васильевичу и Симеону Нилитичу“, изъ которыхъ первые два подписались подъ определеніями собора 1791 года,—и вотъ что писали въ этомъ письмѣ наставники преображенскаго кладбища: „извѣстихомся, что съ брачущимися и съ новоженами общается; просимъ васъ Господа ради безъ расторженій не принимать⁽¹⁾“. Несмотря однажды на такую смиренную просьбу преображенцевъ, петербургскіе едосѣвцы въ послѣдствіи времени дѣлались болѣе и болѣе сникодительными къ лицамъ, проводившимъ брачную жизнь, и наконецъ дѣло дошло до того, что многие изъ нихъ самихъ стали вступать въ бракъ—такъ, что наставники и другіе ревнители дѣства нашли нужнымъ составить въ январѣ 1809 года соборъ „для упрѣщенія православныхъ вѣры законовъ и для установленія вѣкіхъ христіанъ колебаній“⁽²⁾. 17 статей этого собора и „объясненія“ на нихъ напечатаны въ первомъ томѣ сборника (3) для исторіи старообрядства Попова,—и мы можемъ на основаніи тѣхъ и другихъ нарисовать довольно яркую и полную картину семейной жизни и нравовъ петербургскіхъ едосѣвцевъ въ указанное время. Такъ, не смотря на требование собора 1791 года проводить староженамъ „чистое житіе“, не смотря на назначеніе за нарушение имен чистоты разного рода епитимій, видно, что изъ всѣхъ „старобрѣдныхъ“ оставались зѣрнами своему обѣданію — жить „во всякомъ цѣломудріи“, а были между ними и таіе, которые рождали дѣтей и даже, оgle нечестія женъ тѣхъ не нормыни заведеніемъ своимъ „зискомъ“.

(1) Пандектъ Глускиа,— гл. 22.

(2) Стр. 22—73.

а брали для этого „жизнь еретическихъ“. И что жесто
хуже: дѣлалось это иногда не по какимъ-либо серебр-
инымъ и уважительнымъ причинамъ, напр. по причинѣ
слабаго здоровья родившей и под., а единственno для
того, чтобы удобиѣ было „ходить въ маскарады и въ
театры, оперы и комедіи“ (1). Да же: какъ ни забо-
тился Ковылинъ о внушении петербургскимъ едосѣв-
цамъ, что въ „нынѣшнія послѣднія, антихристовы, горь-
ко-плачевныя времена“, когда уже во всей поднебесной
не обрѣтается православнаго іерея, не можетъ быть
тайны брака и всѣмъ нужно проводить жизнь дѣствен-
ную, находищую между ними такіе „продерзатели“, ко-
торые „безъ вѣнчанія по согласію склонились“ съ по-
нравившимися имъ „христіанками“ и начинали жить съ
ними на правахъ мужей. Но это еще не все: нѣкото-
рые изъ петербургскихъ едосѣвцевъ выбирали себѣ
по вкусу „христіанокъ“ и отправлялись съ ними вѣнчать-
ся въ „церкви инокійныя“, т. е. вступали въ бракъ
или по обрядамъ Покровской часовни, или даже носред-
ствомъ вѣнчанія въ церквяхъ православныхъ, чрезъ что,
по мнѣнію бракоборцевъ, дѣлались „отступниками всия
православнаго вѣры“, т. е. едосѣвскаго раскола: (2).
Были между ними и такие, комъ сами живя блудными
образомъ, дѣтей своихъ однакоже убѣждали вступать
въ бракъ и притомъ не иначе, какъ чрезъ вѣнчаніе „въ
церквяхъ еретическихъ“. Само собою понятно, что мо-
жадѣль весьма охотно склонилась на такія убѣжденія и
съ радостію сѣмѣшила въ православные храмы для вѣн-
чанія, а „бабы и матери благословили“ при этомъ „дѣ-
тей своихъ икошами“. Но такъ— какъ вѣнчаніе брака въ

(1) Статья 15 и объясненіе на нее.

(2) Статья 2 и объясненіе на нее.

православныхъ церквяхъ никогда почти не обходится безъ присутствія при этомъ жадной до всякаго рода зряльщъ толпы, которая неизбѣжно сопровождаетъ новобрачныхъ до самого дома ихъ и тамъ еще долгое время глядѣть на всѣ тѣсно связанныя съ торжествомъ церемоніи; то многие изъ петербургскихъ еедосѣнцевъ, чтобы не ударить себя лицемъ въ грязь и показать, что и они не чужды цивилизациі, устроили при возвращеніи новобрачныхъ дѣтей своимъ въ домъ „музами и зоргами“ и сопровождали торжество „пьянствомъ и плясаніемъ⁽¹⁾“. Но и это не все. Встрѣчались между петербургскими еедосѣнцами и такие „либералы“, комъ не только не препятствовали своимъ дѣтямъ вступать въ бракъ, но нерѣдко даже хлопотали о томъ, чтобы сыновей своихъ женить на православныхъ дѣвицахъ, и дочерей — выдавать замужъ за православныхъ молодыхъ людей, разумѣется, „въ богатые domы“. Съ этою цѣлью они еще отъ „малаго возраста дѣтей“ заводили знакомства съ „еретиками“ и, узнавъ ихъ вкусъ, старались и сами воспитывать своихъ дѣтей такъ, чтобы они могли составить „примичную партію“ никовіанамъ, — учили ихъ „богоморескимъ модамъ“, — вмѣсто „псалмовъ и молитвъ святыхъ—сказкамъ и пѣснямъ бѣсовскимъ въ душетѣнныхъ книжкахъ читати обучали и платье изъ немецкое — туркообразные салены“ и т. под., „мерности носить имъ попусками“, а нерѣдко и сами носили „богоморскую нѣмецкую одежду“ для того, что и на родительскихъ если будешь русская или христіанская одежда, то будутъ почитаться за грубыхъ и неучтивыхъ, чрезъ то и въ свѣтовестяхъ будетъ не малое помѣшательство⁽²⁾.

(1) Статья 3 и объясненіе на нее.

(2) Статьи 5 и 6 объясненія на нихъ.

Ветуанными же чрезъ брачныхъ съюзъ дѣтей въ родстве „съ никонианами“, ѿедосѣвцы еще болѣе удалились отъ правиль и обычаяевъ своего толка. Бывая въ гостяхъ у своихъ православныхъ родственниковъ, они, разумѣется, должны были подчиняться принятымъ здѣсь прописаніямъ и обычаямъ, и потому не только „ѣли на одномъ столѣ и изъ единахъ сосудовъ съ еретиками“, но даже и „Отче нашъ не надъ пищею, но во иномъ покоя говорили“, а за тѣмъ „не токмо долгіе вечера, но и цѣлые нощи“ проводили не въ бесѣдѣ душеспасительной, а „въ игрѣ карточай“ и другихъ „запоноирестуыненіяхъ“, —танцахъ и прочихъ „бѣсотѣшныхъ забавахъ, съ лобзаніемъ и нарицаніемъ: сватушко, сватьюшка“ и проч. И такъ-какъ подобнаго рода „банкеты“ устраивались часто—по поводу рожденій, крестинъ, именинъ, поминовеній, свадебъ и проч., и притомъ не только православными для ѿедосѣвцевъ, но и послѣдними для своихъ православныхъ родственниковъ, то само собой понятно, что многіе изъ ѿедосѣвцевъ почти совершенно отвыкали отъ обычаяевъ своего толка и близялись сть православными до того, что ходили вмѣстѣ съ ними „въ крестные ходы и на погребеніи и прочія“ (¹). Наконецъ,—и это важнѣе всего,—сами наставники петербургскихъ ѿедосѣвцевъ вмѣсто того, чтобы искоренять въ своихъ пасомыхъ такія отступленія отъ правиль своего толка, видимо повторствовали имъ. Такъ, вопреки собору ѿедосѣвскому 1751 года, они называли старожеловъ „имѣющимиши мисія въ церквяхъ иновѣрныхъ“ и тѣмъ какъ-бы признавали силу и значеніе вѣнчанія православнаго (²), и притомъ царству антихриста, (какимъ считаютъ ее-

(¹) Статья 7, 14 и 15 и объясненія на нихъ.

(²) Статья 1 и объясненіе на нее.

десевицы наиму православную Церковь), давали наречение „Церкви“, хотя и еретической (¹); за рождение же староженами дѣтей часто не подвергали ихъ наказанию наказаниемъ, особенно если „опушили на таковыхъ овцахъ мягкую волни и сладкое мяко (²)“. Далѣе: вопреки запрещенію указанного собора не крестить здоровыхъ новоженскихъ дѣтей прежде, чѣмъ родители ихъ разойдутся по разнымъ мѣстамъ и прекратить сожитіе, во-преки запрещенію даже входить въ дома новоженовъ,— петербургскіе ѿедосѣвскіе наставники изъ-за „школо-имства“ крестили подобныхъ младенцевъ и безъ предварительного расторженія единодомовнаго сожитія родителей и тѣмъ какъ-бы уполномочивали ихъ на новый рожденія (³), — и притомъ крестили дѣтей не только тѣхъ новоженовъ, которые вступали въ брачныя сожитія по одному взаимному согласію, но и тѣхъ, кои вѣнчались въ мнено-еретической церкви (⁴). Мало этого: не только для крещенія, но и для „славленій“ и другихъ „духовныхъ потребъ“ наставники позволяли себѣ входить въ дома новоженовъ и даже не отлучали отъ общенія церковнаго тѣхъ изъ нихъ, которыхъ брачное сожитіе было „вѣдомо однимъ только настоятелямъ (⁵)“. Вообще, по замѣчанію писателя „ объясненій“, фанатично преданнаго бракоборному ѿедосѣвскому расколу, наставники петербургскихъ ѿедосѣвцевъ разрѣшали своимъ „шелудивымъ овцамъ на всякую погань и нечистоту, кроме Бога, вѣры, закона и совѣта (⁶)“.

(¹) Объясненіе на ст. 3.

(²) Объясненіе на ст. 15.

(³) Объясненіе на ст. 4 и 5.

(⁴) Объясненіе на ст. 6.

(⁵) Объясненіе на ст. 12.

(⁶) Объясненіе на ст. 16.

Самый соборъ 1809 года, составившійся съ цѣлію прекратить указанные беспорядки, не имѣлъ возможности строго отнести къ нимъ и издалъ правила самыхъ неопределенныхъ и уклончивыхъ, которыхъ, по замѣчанію писателя „объясненій“ на нихъ, составляли не „правление церковное, но неистовый мятежъ и смущеніе пути спасительного церковнаго (¹)“, и которыхъ дѣйствительно почти разрѣшили єедосъевцамъ брачное сожитіе.

Само собою разумѣется, что всѣ указанныя отступленія иногородникъ єедосъевцевъ отъ правилъ Преображенскаго кладбища (²) были известны Ковылину и ясно показывали ему, какъ при такомъ порядкѣ вѣщій можетъ быть опасна пропаганда поморцевъ въ пользу брака. Что же однако оставалось дѣлать строителю Преображенскаго кладбища въ виду такой повсемѣстной склонности єедосъевцевъ къ брачной жизни? Требовать попрежнему отъ всѣхъ строгаго дѣвства значило давать поводъ тѣмъ, кои уже не исполняли этого требованія, окончательно разорвать свои связи съ кладбищемъ, о подчиненіи которому иногороднихъ общинъ такъ много и настойчиво хлопоталъ Ковылинъ (³). Измѣнить прежнее ученіе о всеобщемъ, безусловномъ дѣвствѣ значило... признать надъ собою побѣду покровцевъ, давно уже доказывавшихъ Илью Алексѣевичу несостоятельность и незаконность такого ученія. Положеніе затруднительное, но хитрый Ковылинъ нашелъ, по видимому, средство выйти изъ него. На соборѣ 25-го февраля 1809-го года онъ, какъ мы видѣли выше, за-

(¹) Объясненіе на ст. 17.

(²) Правила эти помѣщены въ сборн. для истор. старообр. Попов. т. 1. стр. 83—101.

(³) Сборн. прав. свѣд. о расколѣ Кельсіева, вып. 1 стр. 28, 29 и 31.

прещая новоженство, отнесся весьма снисходительно къ староженамъ, опредѣливъ подвергать ихъ, въ случаѣ нарушенія ими цѣломудрія, только сорокадневному посту. Такимъ опредѣленіемъ Ковылинъ хотѣлъ достигнуть двухъ цѣлей: строгостью въ отношеніи къ новоженамъ показать «лютымъ бракоборцамъ», что онъ по-прежнему—строгій защитникъ дѣства,—тѣмъ же изъ еедосѣвцевъ, кои чувствовали нужду въ брачной жизни, снисходительностю соборнаго опредѣленія касательно староженовъ дать понять, что и Илья Алексѣичъ не отвергаетъ вполнѣ брачныхъ сопряженій. Уловка, достойная Ковылина, цѣлую жизнь дѣйствовавшаго двулично, только, къ огорченію Ильи Алексѣича, она рѣшительно не достигла той цѣли, съ которой была придумана. Когда соборныя опредѣленія были разосланы по юнороднимъ общинамъ, еедосѣвцы по своей простотѣ не догадались вникнуть въ тайный смыслъ несогласныхъ между собою предписаній кладбища, а взглянули на дѣло, какъ оно представлялось имъ съ первого взгляда, и нашли, что соборныя опредѣленія Преображенскаго кладбища 1809 года „сомнительны, къ заблужденіямъ подходятъ, не спасительны, душепагубны“ и главное—противорѣчивы. Вотъ что писали въ Москву по этому поводу еедосѣвцы города Т.: „честнѣйше отцы и прочие нашего согласія христіане въ Москвѣ живущіе! Всѣмъ да будетъ вамъ известно, что въ послѣднихъ числахъ марта сего 7317 (1809) лѣта получили мы вновь особенные подтвержденія, постановленные въ Москвѣ на преображенскомъ кладбищѣ 25-го февраля сего же года, касательно брачныхъ, къ непремѣнному и строгому оныхъ исполненію каждому въ еедосѣвскомъ надпѣмъ согласіи христіанину состоащему предписаннымъ.

О коихъ учрежденияхъ и по многимъ собственнымъ нашимъ селеніямъ скоро распространіяся слухъ, по коемъ многие изъ нашихъ и изъ познанныхъ (?) приходили къ намъ смотрѣть и слушать ихъ, отъ чего однажды, къ неудовольствію нашему, довольно изъ слушателей взволновались и остались въ смущеніи и къ исполненію полученныхъ учреждений ревность ихъ овладѣла. Сія перемѣна произошла въ нихъ отъ того паче, что доставленныя постановленія не утверждены божественнымъ писаніемъ и правилами святыхъ отецъ. И сего ради многие начали таковыя учреждения нарицать уже и сомнительными къ заблужденіямъ поддающими, неспасительными и душепагубными. Мы же вѣрюемъ и знаемъ, что московское христіанство Преображенского кладбища божественнымъ писаніемъ и людьми, знающими церковные законы, изобильно и пребогато, и не можно, чтобы сіи учреждения незаписанні (вѣроятно; неподписаныя) были произведены. То къ уврачеванію колеблющихся христіанъ и къ очищенію нашего благочестія, почтая московское христіанство главнымъ пристанищемъ всего нашего спасенія, притекаемъ къ вашему неусыпному попеченію и просимъ упомянутыя постановленія засвидѣтельствовать и изъяснить въ нихъ недоумѣнное святымъ писаніемъ. Вамъ бо дано есть разумѣти тайны царствія Божія, прочимъ же въ притчахъ. И мы надѣемся, что возможно вамъ избавить и спасти Израїя отъ пѣни душевныхъ погибелей. Когда-ль онъ останутся необъяснимыми, то сопротивники наши восторжествуютъ ведь наши и благочестіе наше всходу будетъ разоряться въ конецъ. Православные христіане! спасите благовѣrie и во славу святости законовъ нашихъ и спасенія душъ воспріимите труды къ

изъяснению и утверждению изданніи положеній... и что въ нихъ требуется къ растолкованію, помѣщающе оное въ примѣчаніяхъ¹. Вотъ главныя изъ недоумѣній, какія предъявляли жители города Т.. преображенцамъ на разрѣшеніе. Въ первомъ правилѣ насательно старебрачныхъ было сказано, что по переходѣ въ расколъ они не разлучаются между собою, однако же обязаны жить въ чистотѣ и цѣломудріи. Если же разлучаются, спрашивали жители Т.., то почему? Если потому, что до перехода въ расколъ они состояли между собою въ бракѣ, въ такомъ случаѣ или нужно признать правильность „еретическаго“ (т. е. православнаго) вѣнчанія, или въ противномъ случаѣ согласиться, что и браки безсвященословные — законны. Или, быть можетъ, не разлучаются старожены потому, что пришли „святое крещеніе“ (т. е. перекрестованіе)? но „святымъ крещеніемъ очищаются только грѣхи и усыновляются Богу крещаемые, а не сожительство тавозимъ совокупное устряется“. Если же, напротивъ, не разлучаются старожены „ради домашней хозяйственности и работъ“, — то гдѣ же это повелѣніе „божественнаго писания“? А между тѣмъ такимъ поощрѣніемъ дается поводъ къ „сожитію вазорному и беззаконному“. Далѣе: неразлученные старожены обязывались однако же жить въ „цѣломудріи“ и не рождать дѣтей. Это требование, писали жители Т.., не противорѣчить ли учению Апостола и св. Отцѣвъ, которые повелѣвали мужу вѣрному не оставлять жены даже незѣрной, и на оборотъ, — не противорѣчить ли въ частности приказомъ крепостнѣк (¹), изъ которыхъ видно, что жены, принявши кре-

(¹) Кругъ примѣръ, тѣль къ сожительству указы въ Чехии.

щеміе, продовжали сожитіє съ своими прежніми мужами—даже ідолопоклонниками, рождаю отъ нихъ дѣтей, и поступали такъ по поведѣнію святыхъ? Въ постало-вленій касательно половицокъ, т. е. женщинъ єедосвѣ-скихъ, вступившихъ въ браки съ „еретиками“ (т. е. съ православными), оказано, что мужъ невѣрный, по обра-щеніи къ правовѣрію, долженъ разлучиться съ свою-мимою женой, какъ блудницею. Это правило, замѣ-чали жители Т., противорѣчить первому и несогласно-съ примѣрами древности и съ постановленіями собо-ровъ, какъ помѣстныхъ, такъ и вселенскихъ. По пер-вому правилу, старожены не разлучаются, по второму—тотъ же старожень, т. е. вступившій въ бракъ до пе-рекода въ расколъ, отдѣляется отъ своей жены. За что же? Ужели за то, что онъ вступилъ въ супружество съ женой мѣрою, а не.. невѣрною,—и умели „сопряженіе двухъ невѣрныхъ частей чинѣ сопряженія вѣрнаго съ невѣрнымъ?“ Примѣры же древности показываютъ, что вѣрные иногда вступали въ браки съ невѣрными и не разлучались, а считались супругами. А соборы хотя и запрещаютъ подобные браки, но не потому, чтобы не признавали ихъ законности, а единственно потому, что „въ расколѣвѣромъ бракъ всегда происходитъ за вѣру распри, скоры, терзанія и жестоко вытьсняется и стра-даетъ правовѣріе и благочестіе“. Кроме причинъ „вѣ-ронерушемій и бѣдствій“, ни помѣстные, ни вселенские соборы не указывали никакихъ „особенныхъ резолюцій“ къ воспрещенію браковъ съ инохѣрными и не растор-гали подобныхъ сопряженій. Наконецъ, касательно пра-вила относительно новоженовъ, т. е. беспоповцевъ, вступившихъ въ брачныя сожитія безъ церковного вѣн-чанія, жители Т.. писали, что если подъ новоженами

христіане московськіе разумѣютъ тѣхъ лицъ, меторыя, предполагая покаяться при концѣ жизни, сопрягаются, чтобы „явно блуднически оскверниться, и живутъ, оставя совсѣмъ своея вѣры всѣ обязанности“,—въ такомъ случаѣ опредѣленіе—отлучать такихъ супруговъ отъ общества, доколѣ не раскаются и неразлучатся между собою, справедливо; если же подъ новоженами преображенцы разумѣли и тѣхъ, кои „по залогу законнаго брака нынѣ брачатся и жизнь провождаютъ по долгу православнаго христіанства“, въ такомъ случаѣ „многіе изъ нашихъ по всей нашей окружности и думать не смытъють о нихъ сказать: да не приемлятся въ церковь“, и потому затрудняются исполнить опредѣленіе собора, какъ такое, въ основаніе котораго, „не положено ни одного правила святыхъ отецъ“. Кроме того „отъ исполненія этого предписанія отвлекаетъ ихъ нынѣ болѣе и то, что они,—гдѣ-то и кто-то имъ найти пособицъ,—объли и тѣ доказательства, коими тѣ брачущіи защищаются и оправдываютъ свои брачныя содѣржанія, которыхъ (доказательства), замѣчали составители разсматриваемаго посланія, и мы неоднократно смотрѣли и съ нашими колеблющимися христіанами о нихъ много разсудили, но опровергнуть ихъ не умѣли. Да и возможно ли намъ ихъ сразить и попрать, когда они много подробнѣе нашего обрака разсуждаютъ и насть истягущѣ то матерію, то формою, то конечными причинами“. Указавъ за тѣмъ недоумѣнія, какія невольно возбуждали въ едосѣвцахъ сочиненія покровцевъ, и сказавъ, что разрѣшить эти недоумѣнія у нихъ недостало силъ и умѣнья, въ с留意ствіе чего „православіе“ едосѣвское въ Т. „сдѣлалось безгласнымъ“, жители Т. замѣчали: „впрочемъ мы не сдались на ихъ сторону, остались въ

своемъ исповѣданіи и съ ними разошлися съ тѣмъ, что христіане московскіе сіе совершенно рѣшать и доказуть писаніемъ⁴. Изложивъ далѣе всѣ основанія, на которыхъ покровцы утверждали правильность своихъ безсвященословныхъ браковъ, составители посланія заключали: „православные христіане, любезнѣйшая наша братія! Сіи ихъ доказательства, здѣсь предложенные, просятъ принять съ любовью христіанскою и разсмотрѣть ихъ и написать на нихъ обличеніе. И когда отъ Божественнаго писанія и правиль святыхъ отецъ они изобличатся и опровергнутся, тогда ихъ согласіе падеть и не будетъ къ тому, а наше православіе, одержавши надъ ними побѣду, восторжествуетъ всюду и во всѣхъ нашихъ окрестностяхъ будеть сіять во святомъ благочестіи⁴, и кромѣ того „весь свѣтъ узнаетъ, чьи мы ученицы есмы и колико свята наша вѣра... и церковь наша сохраненіемъ и защищеніемъ всемѣстнаго цѣломудрія будеть ли тягостною и противоборною человѣческому роду (¹)⁴.

Вниматриваясь внимательно въ это посланіе жителей Т., писанное ими московскими юедосѣвцами, по поводу разосланныхъ послѣдними повсюду соборныхъ опредѣленій 1809 года, прежде всего нельзя не замѣтить въ немъ особенной смѣлости, съ какой иногородніе послѣдователи Преображенского кладбища позволяютъ себѣ разсуждать о дѣлахъ своихъ московскихъ единовѣрцевъ. На рѣду съ льстивыми фразами, что „московское христіанство Преображенского кладбища — пребогато Божественнымъ писаніемъ и людьми, знающими церковные законы“, — что оно составляетъ „главное приста-

(¹) Обо всемъ этомъ см. въ сборникѣ Публ. быв. № 473, соч. „Защищеніе церковнаго цѣломудрія“ подъ № 33.

нище“ истины, — что ему „дано разумѣть тайны Царствія Божія“, — вы встрѣчаете въ посланіи выраженія такого рода, что опредѣленія преображенцевъ кажутся жителямъ Т. „сомнительными, къ заблужденіямъ подводящими, неспасительными, душепагубными“ и даже противорѣчивыми, и что поэому исполнять ихъ Т. еедосвѣдцы и „думать не смѣютъ“. Такія любезности, по всей вѣроятности, Ковылину приходилось слышать впервые, и онъ ясно показывали, что кредитъ Ильи Алексѣвича, такъ постыдно уклонявшагося отъ разсужденій о бракѣ съ покровцами, начиналъ падать не только въ глазахъ поморцевъ, но и во мнѣніи еедосвѣдцевъ, особенно иногороднихъ,—что „дружескія извѣстія“ покровцевъ, которыхъ они разсыпали повсюду и въ которыхъ откровенно объясняли весь ходъ сношеній своихъ съ преображенцами—съ цѣлью показать ихъ несостоятельность въ ученіи о бракѣ, достигали своей цѣли. Даѣ: если обсудить хорошо всю замѣчанія, какія высказаны были жителями Т. по поводу соборныхъ опредѣленій 1809 года, то нельзя не сознаться, что „московское христіанство“, при всемъ своемъ вѣдѣніи „божественнаго писанія“, едва ли въ состояніи было сказать что-либо противъ нихъ. Противорѣчіость опредѣленій собора 1809 года, допущенная Ковылинымъ съ тайною мыслию угодить, какъ тѣмъ еедосвѣдцамъ, которые отвергали бракъ, такъ и тѣмъ, кои сознавали его необходимость,—была слишкомъ очевидно доказана жителями Т., чтобы можно было не сознаться въ ней; а приведенные въ посланіи примѣры и свидѣтельства древности въ пользу нерасторжимости брака лицъ, переходящихъ изъ язычества или еретичества въ православіе, были слишкомъ ясны, чтобы можно было оспаривать ихъ. На случай

же, если бы преображенцы вздумали доказывать не-приложимость древняго церковнаго порядка венчей къ настоящему времени, какъ такому, въ которое будто-бы нѣтъ нигдѣ православнаго священства, жители Т. представили въ посланіи всѣ тѣ разсужденія поморцевъ, которыми послѣдніе доказывали, что бракъ законный можетъ быть заключенъ и безъ священническаго благословенія и вѣнчанія. Такимъ образомъ очевидно, что, разрѣшавъ недоумѣнія жителей Т., еедосвѣцамъ Преображенскаго кладбища пришлось-бы дѣлать тоже, на что вызывали ихъ и поморцы и отъ чего таکъ упорно отказывался Ковылинъ; оставить же посланіе жителей Т. безъ вниманія — значило показать свою несостоительность и — что хуже всего — дать возможность исполниться слѣдующимъ словамъ Т. еедосвѣцевъ: „когда-жъ онъ (определѣнія) останутся необъясненными, то сопротивники наши восторжествуютъ надъ нами и благочестіе наше всюду будетъ разоряться въ конецъ“. Имѣя въ виду все сказанное, можно представить себѣ душевное состояніе Ковылина, которому въ это время шелъ уже 78 годъ. Вѣриль ли Илья Алексѣичъ искренно въ справедливость своего ученія о бракѣ, или не вѣрилъ, во всякомъ случаѣ онъ долженъ былъ испытывать теперь страшную тугу сердечную, видя, что зданіе еедосвѣцкаго браковорождаго раскола, на утвержденіе котораго онъ употребилъ столько времени и силъ, начинаетъ колебаться еще при его жизни и что въ будущемъ ему грозитъ еще большая опасность. А послѣ этого пусть не дивится читатель, если мы скажемъ, что, скончавшись 21 августа того же 1809 года, Ковылинъ сдѣлалъ самое лучшее, что могъ при томъ безвыходномъ положеніи, въ какомъ очутился Илья Алексѣичъ къ концу

своей жизни, благодаря своему неумынью—созидались въ ошибкахъ въ-время и—каяться въ нихъ. Жаль только, что споры єедосъевцевъ съ поморцами о бракѣ не кончились со смертю Ковылина.

Излагая исторію споровъ о бракѣ между єедосъевцами и поморцами со времени основанія Преображенского кладбища и Покровской часовни—до смерти Ковылина, мы видѣли два направлениія въ рѣшеніи безпоповцами спорного вопроса: безусловное отверженіе брачной жизни преображенцами и допущеніе безсвященно-словныхъ, заключавшихся, впрочемъ, при соблюденіи известнаго рода обрядовъ и взаимныхъ между женихомъ и невѣстою формальныхъ обязательствъ, браковъ Покровской часовнею. Теперь остается решить вопросъ: безсвященно-словные браки поморцевъ Покровской часовни составляли-ль въ рассматриваемое нами время единственную форму брачныхъ сопряженій между безпоповцами, или продолжали существовать въ это время и другіе виды новоженства, явившіеся въ безпоповщинѣ еще въ первой половинѣ прошлаго столѣтія и состоявшіе въ томъ, что одни изъ безпоповцевъ, слѣдя внушеніемъ Ивана Алексѣева, заключали бракъ въ православной Церкви посредствомъ вѣнчанія, другіе вступали въ брачныя сожитія съ избранными ими женщинами по одному взаимному согласію безъ всякихъ формальныхъ согласій и обязательствъ и безъ всякаго молитвословія? На этотъ вопросъ авторъ брошюры, по поводу которой мы пишемъ свои статьи, такъ отвѣтчаетъ: „когда съ образованіемъ Преображенского кладбища и Покровской часовни одна часть безпоповцевъ, подъ предводительствомъ Ильи Ковылина, для возстановленія въ полной силѣ прежнихъ безпоповщинскихъ идей, стала тре-

бовать отъ каждого беспоповца безусловного дѣства; а другая изъѣтъ съ Васильемъ Емельяновымъ рѣчи-
тельнымъ образомъ объявила необходимость и святость
брачной жизни, тогда уже новоюженовъ въ прѣемѣсть
видѣ не могло существовать: потому что, предпочи-
тали ли кто изъ беспоповцевъ жизнь семейную, тогдѣ
уже, не имѣяя беспоповщины и не нуждаясь въ сан-
сюжденіи, имѣть полное право вѣнчаться въ Покров-
ской и другихъ подобныхъ часовняхъ, или, если кто
убѣждѣнъ бытъ въ превосходствѣ едосѣвскаго дѣства,
тогдѣ естественно долженъ бытъ подчиняться Преобре-
женскому кладбищу⁽¹⁾. Такъ, повидимому, егдозало
бы бытъ, но не такъ на самомъ дѣлѣ было. Незави-
симо отъ браковъ, заключавшихся въ Покровской ча-
совнѣ съ благословенія Емельянова и его преемниковъ
по настоятельству, были въ рассматриваемое нами время
брачныя сопрѣжія между беспоповцами и другого рода,
и именно — одни изъ раскольниковъ вступали въ брач-
ныя сожитія съ избранными ими женщинами — по одному
взаимному согласію, не освящаемому никакимъ молит-
вословіемъ, другіе прямо и открыто вѣнчались въ пра-
вославной Церкви. Что подобнаго рода новоюженство
продолжало существовать на раду съ браками Покров-
ской часовни, это мы уже отчасти видѣли, когда говор-
или объ отступленіи отъ правилъ Преображенского
кладбища изогородныхъ, не московскихъ едосѣвцевъ.
Такъ, уже соборъ петербургскихъ едосѣвцевъ, бывший
въ 1791 г., упоминается о „христіанахъ вновь поденни-
шихся въ церкви иновѣрныхъ“, а равно и о такихъ,
кои „сами собою окромъ Божія закона и мѣлкѣ“

(1) Споры беспоповц. Преобр. кладб. и Покров. часовн. о бракѣ стр. 68.

иерейскихъ склонились⁽¹⁾. Въ соборныхъ письмахъ, по-
стакнныхъ Преображенскаго кладбищемъ въ Красный
Козлы (въ 1798 г.) и въ Тихвинъ (въ 1799 г.), говорится о „разнообразно и беззаконно брачавшихся“ едос-
твенцахъ⁽²⁾. Въ „подкреплении“ на статьи, посланные (въ 1804 г.) едословцами Преображенского клад-
бища въ Сибирь, осуждаются „смѣлые охотники“, кото-
рые вступали въ бракъ „за еретический тайводий-
ствіемъ“⁽³⁾, т. е. вѣничались въ православной Церкви.
Въ письмѣ настоятеля едословцевъ „Кинешемскихъ и
Караваевскихъ низовыхъ странъ“, писанномъ въ 1798 г.,
упоминаются „христіане, новопоженившіеся различны-
ми образы“⁽⁴⁾. Въ „подкреплении“ на статью о новоже-
накъ, помѣщенному въ 37 главѣ указанного оборо-
ника, говорится „о новоженческихъ разнообразно бывае-
щихъ снастеніяхъ“ и замѣчается, что „у сихъ глаголе-
мыхъ новоженовъ многие имѣются новые браки по свой-
ству дѣйства“ и что „первый ихъ и любезный бракъ,
еще отъ еретикъ вѣничаніе пріимати, или по ихъ ерети-
ческой церемоніи, или по старопечатному требнику, отъ
поповъ, инымъ еретичества“. Наконецъ, изъ опредѣ-
леній собора петербургскихъ едословцевъ 1709 г. мы
видѣмъ, что многие изъ столичныхъ едословцевъ не
только „безъ вѣничанія по семисловіи сходились“, но и
„вѣничались въ церквяхъ иновѣрнаго“ (т. е. православ-
наго), что „въ церкви же еретическія“ (т. е. право-
славнаго) они посыпали вѣничаться и своихъ дѣтей, и
что, наконецъ, многие изъ петербургскихъ едословцевъ

(1) Памятъ Глухова, Сборн. публ. брбл. № 474, гл. 11.

(2) Тамъ же гл. 23, 24 и 26.

(3) Тамъ же гл. 31.

(4) Тамъ же гл. 34.

рассматриваемаго времени выдавали даже своихъ дочерей замужъ за православныхъ молодыхъ людей, а сыновей своихъ женили на православныхъ девицахъ, вслѣдствіе чего, разумѣется, браки ихъ заключались въ Церкви (¹). А послѣ всего сказаннаго не можетъ быть ни малѣйшаго сомнѣнія въ томъ, что и по смерти Ивана Алексѣева—при жизни Ильи Ковылина, кромѣ браковъ Покровской часовни, существовали между безпоповцами и именно—өедосѣвцами браки и другаго рода, и именно, какъ освящавшіеся церковнымъ благословеніемъ, такъ и заключавшіеся по одному взаимному согласію жениха и невѣсты, и слѣдовательно новоженство прежняго времени не уничтожилось со введеніемъ брачной жизни въ Покровской часовнѣ. Чѣмъ же объяснить это явленіе?

Прежде всего, по правиламъ Покровской часовни, каждый өедосѣвецъ могъ вступить въ бракъ по ея обрядамъ не прежде, какъ оставилъ предварительно свое общество и навсегда присоединившись къ поморскому Монинскому согласію. Но рѣшился на такой шагъ, очевидно, могъ не всякий послѣдователь Преображенскаго кладбища—и потому, что въ такомъ случаѣ ему нужно было признать ошибочными тѣ самыя мнѣнія, съ которыми онъ съ дѣтства съвѣсился, какъ съ правыми и спасительными, и отреченія отъ которыхъ Покровская часовня требовала отъ каждого өедосѣвца, желавшаго быть ея послѣдователемъ (²),—и потому, что, переходя на сторону Покровской часовни, онъ долженъ былъ разорвать всѣ связи съ своими прежними едином-

(¹) Сборн. для ист. Старообр. Попова т. 1, стр. 24, 25 и 27; синод. Пандектъ Гнусина гл. 38; Собр. постап. по ч. раск. кн. 2, стр. 86."

(²) См. объ этомъ въ брошюрѣ „Что такое современное старообрядчество въ Россіи“, Попова, стр. 42—46.

върцами и даже родственниками,—связи не только нравственные, но и материальными; а для єедоſъевцевъ, отличавшихся пристрастиемъ къ деньгамъ и вообще къ богатству—до того, что за это укоряли ихъ раскольники другихъ толковъ⁽¹⁾), это послѣднее обстоятельство было немаловажно. Съ другой стороны, хотя многие изъ єедоſъевцевъ, и по собственному опыту, и вслѣдствіе убѣждений поморцевъ Покровской часовни, ясно понимали, что всеобщее дѣвство, требуемое Преображенскимъ кладбищемъ,—утопія, рѣшительно не осуществимая въ жизни и потому во избѣженіе разврата считали необходимую брачную жизнь,—тѣмъ не менѣе, держась въ пониманіи брака строго церковнаго взгляда и смотря на него, какъ на таинство, совершать которое можетъ только пастырь Церкви, они, разумѣется, не могли для заключенія своихъ браковъ обращаться къ Покровской часовнѣ, раздававшей благословенія вступавшимъ въ брачныя сожитія рукою наставника — мірянина. Такія безсвященнословные сопряженія, по мнѣнію єедоſъевцевъ, были тѣ же блудодѣянія, только гласныя, открытыя. Что же послѣ этого оставалось дѣлать этимъ людямъ, сознавшимъ нужду въ брачной жизни и не имѣвшимъ „согласнаго единомудрствующаго священника“, который бы могъ благословить ихъ на бракъ? Оставалось обращаться къ „попамъ еретическимъ“ и ихъ благословеніемъ утверждать свои брачныя сопряженія. Разумѣется, не безъ смущенія въ совѣсти поступали такъ многие изъ єедоſъевцевъ; но ихъ успокаивали въ этомъ случаѣ частію сознаніе того, что они вступаютъ въ общеніе съ „еретическою“ церковью только

(1) Кельсіева вып. 4, стр. 232—234.

всльдствіе крайней нужды,—частію не забывшаяся еще проповѣдь Ивана Алексѣева о томъ, что вѣнчавшемуси но необходимости въ еретической церкви, если только онъ „не обазывается еретическими обѣты“⁽¹⁾, не виняется въ вину его вѣнчаніе, особенно, если онъ понесеть за это временную эпитимію, чтоб и соблюдалось между еедосѣвцами, и—наконецъ примѣръ единовѣрцевъ прежняго времени. Мы видѣли выше (⁽²⁾), что еще въ первой четверти прошлаго столѣтія тѣ изъ Рязанскихъ еедосѣвцевъ, кои сознавали нужду въ брачной жизни, обращались для заключенія своихъ браковъ къ православнымъ священникамъ. Также поступали многіе изъ еедосѣвцевъ и послѣ, когда началась проповѣдь въ пользу брака Ивана Алексѣева (⁽²⁾). Это обращеніе къ православной Церкви многихъ еедосѣвцевъ для заключенія ея молитвами браковъ, начавшееся такъ давно и имѣвшее своимъ источникомъ, вѣроятно, благосклонный взглѣдъ основателя еедосѣвской секты на браки, вѣнчанные въ православной Церкви,—теперь—въ разматриваемое нами время — должно было усилиться еще больше — всльдствіе новыхъ болѣе мягкихъ отношений къ расколу власти, какъ свѣтской, такъ и духовной. Спокойная, чуждая преслѣдований, жизнь раскольниковъ въ царствованіе Екатерины II-й и послѣ была причиной того, что многіе изъ еедосѣвцевъ, подобно раскольникамъ другихъ сектъ и толковъ, стали сближаться съ православнымъ обществомъ, — прежній фанатизмъ ихъ болѣе и болѣе слабѣлъ, и наконецъ дѣло дошло до того, что многіе изъ послѣдователей Преображенскаго кладбища, особенно сельскихъ, стали обращаться

(1) См. Хр. Чтеніе 1866 г. августъ, стр. 239—240.

(2) Хр. Чтеніе 1866 г. октябрь, стр. 429—439.

къ православнымъ священникамъ даже за разнаго рода требами. „По многимъ мѣстамъ сельскихъ жительствъ, жаловались еедосѣвцы Преображенского кладбища, умѣдѣваютъ поповъ, дабы вносили ихъ въ книги съ причитающимися,—дѣтей крещаютъ, въ случаѣ смерти относять на погребеніе и даютъ на поминовеніе,—даютъ вклады въ церковное строеніе и на свѣщи и пр., все (всѣ) себя явно даютъ вѣдати, что они во всемъ внѣшнихъ церквей сообщники и послушники, даже и въ дома свои впушаютъ съ ихъ святынею и работою помогаютъ для церквей. И сие все, замѣчали фанатики, великому рыданію достойно и весьма близко совершенного отступства и отреченія православныхъ вѣры“ (¹). На тоже общеніе еедосѣвцевъ съ православною святынею жаловался въ свое время и Евфимій, основатель секты странниковъ: „мнози людіе, въ познаніи древняго благочестія суще, здѣ въ Ярославской странѣ и въ самомъ градѣ, еже мню и по прочимъ странамъ быти, обаче здѣ множе видится, таковъ разумъ имуще: кому уже близъ дверей смертныхъ быти, то первѣе онъ или она потребуетъ къ себѣ духовника отъ никоніанскія церкви, той же пришедъ, исповѣдавъ ее или его, причастить и масломъ пособоруетъ... сіе творимо видится въ еедосѣвыхъ“. Затѣмъ если случалось умирать больному, еедосѣвцы снова обращались къ попу съ просьбою о погребеніи умершаго, „вручающе ему за трудъ овь пять рублей, инъ десять“ (²). По словамъ Евфимія, многіе изъ „прилагавшихся великороссійской Церкви“ еедосѣвцевъ принимали къ себѣ въ дома православныхъ священниковъ

(¹) Сборн. для ист. старообр. Попова т. 1, стр. 96.

(²) Сборн. правит. свѣдѣній о расколѣ Кельсіева. вып. 4, стр. 251 и 257.

даже во время праздниковъ, причемъ угощали ихъ трапезой и давали имъ „за святость или за праздничный молебень“, кто что могъ, — „хлѣбъ, пироги, каровай, овь жито, а инъ деньги“ ⁽¹⁾. Само собою разумѣется, что все это дѣжалось еедосѣвцами искренно, притворно, съ заднею мыслію—скрыть отъ глазъ власти и православнаго общества свое отступничество ⁽²⁾, тѣмъ не менѣе очевидно, что подобные послѣдователи Преображенскаго кладбища уже не могли особенно стѣсняться вѣнчаніемъ въ православныхъ храмахъ, если кому-либо изъ нихъ приходила мысль завестись женой; а между тѣмъ, вступая въ брачную жизнь съ благословенія церкви, еедосѣвцы тѣмъ самымъ не только избавлялись отъ всѣхъ тяжелыхъ послѣствій, какимъ неизбѣжно подвергаются люди, вступающіе въ непризнанный закономъ сожительства, но даже пріобрѣтали извѣстнаго рода выгоды. Въ 1764 г. (марта 3), вопреки постановленію 1722 г. (мая 15), которымъ всякий, кто крестился двумя перстами, хотя бы онъ повиновался святой Церкви и принималъ всѣ церковныя таинства ⁽³⁾, признавался раскольникомъ и подвергался двойному окладу, былъ изданъ указъ, въ которомъ говорилось: „что же касается до тѣхъ, кои православной Церкви не чуждаются и таинства церковныя отъ православныхъ священниковъ пріемлютъ, а только въ застарѣлыхъ и безразсудныхъ иѣкоторыхъ по суевѣрію остаются обычайихъ, не развращающихъ ни слова Божія, ниже догматовъ и правилъ церковныхъ; то оные не токмо отъ входа церковнаго и отъ таинствъ ея св. Сѵнодомъ не

⁽¹⁾ Тамъ же, стр. 256.

⁽²⁾ Тамъ же, стр. 267.

⁽³⁾ Сборн. постановл. по ч. раск. кн. 1, стр. 35.

отлучаются, но и за раскольниковъ тѣмъ же Сѵнодомъ не признаваемы, въ надѣяніи томъ, что они со временемъ, по благоразумію и кроткому наученію священниковъ, то свое безразсудное упрамство оставятъ и православную вѣру совершенно познавъ, во всемъ Церкви святой повиноваться будуть; почему и отъ наложенного двойного оклада освобождаются⁽¹⁾. А послѣ этого понятно, что на основаніи этого указа многіе изъ еедосѣвцевъ, особенно сельскихъ, затруднявшихся по своей бѣдности „окупать древнее благочестіе“, могли принимать отъ Церкви таинство брака и другія таинства даже для того, чтобы этимъ избавиться отъ платежа двойного оклада. Когда же въ 1782 году раскольники были совершенно освобождены отъ двойного оклада, явилось новое обстоятельство, которое могло побуждать иѣкоторыхъ изъ еедосѣвцевъ вступать въ браки съ благословенія православной Церкви. Многіе „церковные начальники и приходскіе священники Высочайшиій указъ о снятіи двойной подати употребили въ такомъ непристойномъ предразсужденіи, что якобы, по снятіи двойныхъ податей, обязанъ каждый раскольникъ тотчасъ приступить къ исполненію правилъ святой Церкви“ и на этомъ основаніи стали „усильствено настаивать, дабы бывшие“ до того времени „въ расколѣ“ неминуемо и въ скоромъ времени приходили къ принятію исповѣди и св. таинъ⁽²⁾, а равно и другихъ таинствъ⁽²⁾. Неудивительно, что при такомъ образѣ дѣйствій со стороны приходскаго духовенства иѣкоторые изъ еедосѣвцевъ, чтобы избѣжать разнаго рода непрѣятностей и

(1) Полн. собр. зак. т. XVI, № 12,067.

(2) Истор. Мин. Внутр. дѣлъ, Варадинова чи. 8, стр. 38; собр. постан. по ч. раскола книга 1, стр. 713—714.

притѣсненій, начали ходить въ православные храмы и принимать всѣ таинства Церкви ⁽¹⁾ и, въ случаѣ желанія вступать въ бракъ, вѣнчались у своихъ приходскихъ священниковъ. Съ другой стороны и власть церковная, въ силу указа 3 марта 1764 г. должна была дѣйствовать теперь въ отношеніи къ заблуждающимъ иѣсколько-иначе, чѣмъ какъ дѣйствовала она прежде. И мы видимъ дѣйствительно, что тогда какъ въ прежнее время раскольникъ, желавшій вступить въ бракъ съ благословенія Церкви, могъ исполнить свое желаніе не иначе, какъ принявъ предварительно православіе ⁽²⁾, теперь (въ 1777 г.) Св. Сѵнодъ издаетъ указъ, которымъ,—на основаніи указа 1764 г. марта 27 дня, опредѣлившаго не считать за раскольниковъ и не отлучать отъ входа церковнаго и таинствъ тѣхъ, „кои двоеперстнымъ сложенiemъ по своему иеразумю крестятся“ ⁽³⁾, — разрѣшаетъ приходскимъ священникамъ вѣнчать раскольниковъ безъ всякихъ обязательствъ со стороны заблуждающихъ, „чтобы они, по выражению указа, чрезъ удаленіе отъ Церкви въ вицѣе развращеніе и беззаконіе впадать не могли“ ⁽⁴⁾, при чѣмъ обязываетъ священниковъ, „чтобы они, какъ за вѣнчаніе у раскольниковъ браковъ, такъ и за отправленіе другихъ церковныхъ требъ, сверхъ указанного положенія, взятковъ отнюдь не брали, и никакимъ образомъ не домогались, подъ лишеніемъ чиновъ своихъ“. Такимъ образомъ съ 1777 г. юдоевѣзы, равно какъ и другіе беспоповцы; могли вѣнчаться въ православныхъ храмахъ, уже не обязы-

(1) Кельсіева вып. 1, стр. 267.

(2) Сборн. постап. по ч. раск. ии. 1, стр. 34 и 308.

(3) Тамъ же стр. 605.

(4) Тамъ же, стр. 694.

ваясь подпискою въ томъ, „чтобы имъ впредь расколу не содержать, но быть въ правовѣріи твердымъ“. Если же кому-либо изъ послѣдователей Преображенского кладбища не нравилась „еретическая брачная церемонія“, т. е. чинъ вѣнчанія, какъ онъ изложенъ въ новопечатныхъ требникахъ, онъ могъ легко избѣжать въ рассматриваемое нами время и этой непріятности. Съ 1784 года раскольники получили право „имѣть особы церкви и отправлять въ нихъ чрезъ полученныхъ отъ епархиальныхъ архіереевъ священниковъ служеніе по старопечатнымъ книгамъ“ (¹). Значитъ, едосѣвцы, въ случаѣ нерасположенія къ брачной церемоніи, совершившейся въ православныхъ церквяхъ, могли обращаться за освященіемъ своихъ брачныхъ сопряженій въ церкви единовѣрческія. И мы уже видѣли выше, что многіе такъ и поступали, „принимая вѣнчаніе по старопечатному требнику“. Наконецъ, тѣ изъ петербургскихъ едосѣвцевъ, которые женили своихъ сыновей на православныхъ дѣвицахъ, а дочерей своихъ выдавали замужъ за православныхъ молодыхъ людей, причемъ браки тѣхъ и другихъ вѣнчались въ православныхъ храмахъ, поступали такъ не по убѣжденіямъ какимъ либо, а единственno по расчету—съ цѣллю пристроить своихъ дѣтей въ „никоніанскіе богаты домы“ (²). Что же касается тѣхъ едосѣвцевъ, которые вступали въ сожительство съ избранными ими женщинами безъ вѣнчанія, по одному взаимному согласію между собою, то это были большою частію фанатики, которымъ ненависть къ православной Церкви не позволяла обращаться къ пастырямъ за благословеніемъ на бракъ,

(¹) Тамъ же, стр. 7.

(²) Сборн. для ист. стар. Пол. т. I, стр. 52.

которые съ недовѣріем смотрѣли и на единовѣрческихъ священниковъ, какъ получавшихъ благодать священства отъ „еретицирующикъ“ архіереевъ, но которые въ тоже время не находили въ себѣ достаточно силъ, чтобы цѣлую жизнь пребывать въ строгомъ дѣствѣ, или—люди дурной нравственности, избравши такую легкую форму брачнаго сопряженія для того, чтобы, въ случаѣ охлажденія страсти, можно было безъ всякой отвѣтственности предъ закономъ бросить мнимую жену и или обзавестись другою, болѣе вкусною, или даже снова принять на себя роль дѣственника.

Все, что мы говорили доселѣ, касается главнымъ образомъ єедосѣвцевъ; но есть основаніе думать, что указанные нами виды новоженства существовали въ рассматриваемое нами время и между поморцами. Такъ 1808 г. до свѣдѣнія правительства дошло, что нѣкоторые изъ поморцевъ Нижегородской губерніи заключали браки только по благословенію родителей⁽¹⁾. Въ 1815 г. синодальный оберъ-прокуроръ, князь Голицынъ, предлагалъ на усмотрѣніе Св. Синода рапортъ секретаря тобольской консисторіи „по дѣлу о повѣнчаніи вознесенскими священно и церковнослужителями крестьянъ: Иоакима Пушкарева съ дѣвкою Анною Зориною и Прокопія Долгушина съ дѣвкою же Гликеріею Васильевою, состоявшихъ въ старообрядствѣ поморского толка“⁽²⁾. Нѣть сомнѣнія, что и въ другихъ мѣстахъ нѣкоторые изъ поморцевъ вступали въ браки съ благословеніемъ православной Церкви, хотя свѣдѣній объ этомъ мы и не имѣемъ. Что же заставляло искать освященія своимъ брачнымъ сопряженіямъ въ православныхъ храмахъ,

(1) Ист. мин. внутр. дѣлъ Варадинова ии. 8, стр. 61.

(2) Собр. постановл. по ч. раск. ии. 2, стр. 100—104.

или даже вступать въ браки безъ всякаго освященія ихъ, по одному взаимному согласію и благословенію родителей,—поморцевъ, которые имѣли въ это время въ Москвѣ Покровскую часовню, щедро раздававшую своимъ послѣдователямъ благословеніе на брачную жизнь? Въ отвѣтъ на этотъ вопросъ мы должны сказать, что какъ ни убѣдительно, повидимому, доказывали Емельяновъ, Скачковъ, Заяцевскій и другіе законность (догматическую) браковъ, заключавшихся въ Покровской часовнѣ, тѣмъ не менѣе большинство поморцевъ едва ли способно было понять надлежащимъ образомъ всю силу „доводовъ“, которыми защитники брачной жизни подтверждали правильность безсвященословныхъ браковъ. А между тѣмъ всѣ и каждый сознавалъ хорошо, что „заведенное въ царствующемъ градѣ Москвѣ нѣкими христіанами толкованіе брака“—было новостью въ расколѣ и что „прежніе отцы“ ясно и опредѣленно учили, что бракъ законный можетъ быть заключенъ только „епископомъ или той парохіи пресвитеромъ“. А наконецъ и сами защитники безсвященословныхъ браковъ не отрицали того, что болѣе правильная форма заключенія брака—та, когда онъ совершается съ благословеніемъ священника, и что „содѣйствие законнаго брака, бываемое безъ священнослуженія, только прощеніе достойно“⁽¹⁾. А послѣ этого не удивительно, если многіе изъ поморцевъ, особенно иногороднихъ, убѣжденные сочиненіями покровцевъ, а еще болѣе собствен-

(1) Споры безпоповц. Преображен. кладб. и Покр. часовни о бракѣ стр. 26; по словамъ г. Попова, покровцы даже признавали бракъ, совершенный въ правосл. Церкви, действительный („Что такое современное старообрядчество въ Россіи“, стр. 40); но это извѣстіе едвали справедливо, потому что иначе не для чего было бы иметь заводить особый чинъ для заключенія своихъ браковъ.

нымъ опытомъ, въ необходимости и святости брачной жизни, затруднялись однажды вступать въ бессвящен-
нословный брачный сопряженіи—по обрядамъ Покров-
ской часовни, а вѣничались, подобно еедосѣвцамъ, то
въ церквахъ православныхъ, то въ единовѣрческихъ,
успокоивая себя въ этомъ случаѣ тою же „крайнею
нуждою“, на которую указывали и еедосѣвцы, вѣничав-
шіеся въ православныхъ храмахъ. Притомъ и сами по-
кровцы, преслѣдуя еедосѣвскій развратъ, который по-
слѣдователи Преображенского кладбища оправдывали
„неимѣніемъ православнаго санченства“ для заключенія
браковъ, говорили, что лучше вѣничаться въ церкви
еретической, чѣмъ предаваться разврату. „Аще и ти-
жесть грѣхъ, еже вѣничатся у еретикъ, писалъ Аниси-
мовъ (¹), но любодѣянія грѣхъ не въ примѣръ сему
тѣгчае. Ибо когда отступникамъ наложень чинъ прѣятія
и прощенія, вольнымъ отступникамъ на два лѣта, а во
неволѣ отступившимъ на 12 недѣль,—зри потребніе
глав. 77 и 78; любодѣю же ни чрезъ весь вѣкъ пока-
янія нѣсть, аще не первѣе расторгнетъ сквернаго сво-
его любодѣйнаго сожитія и разлучить себя другъ отъ
друга; по расторженіи же ему епитимія на 7 лѣть, а
прелюбодѣю на 15 лѣть. Виждь, колико разистіе ме-
жду отступникомъ и любодѣемъ“. И хотя Анисимовъ
замѣчалъ, что онъ пишетъ это не для того, чтобы
„хвалить вѣничаніе у еретикъ“, а чтобы только показать,
что „вѣничавшемуся у еретикъ удобнѣе покаяться,
нежели любодѣю, ибо той не мыслить болѣе о томъ
грѣхѣ, егоже сотвори, но развѣ точію воспоминаеть
на умъ, каяся Богу о томъ, любодѣй же аще и кается,

(¹) „О раздѣленіи христіанъ“ рум. Публ. бывш. № 38 по отдѣлу бра-
соб. сочин.

но любодѣйцы своей не отлучается⁴, — тѣмъ не менѣе не трудно было вывести изъ словъ Анисимова и другое заключеніе, именно то, что въ случаѣ нужды можно вѣнчаться и въ „еретической“ церкви, какъ и дѣлали тѣ изъ поморцевъ, которымъ непонятна была правильность безсвященословныхъ браковъ Покровской часовни. Была и еще причина не менѣе важная, по которой некоторые поморцы, сознавшіе нужду въ брачной жизни, рѣшились лучше вѣнчаться въ „церкви еретической“ (т. е. православной), чѣмъ въ Покровской часовнѣ. Это — непризнаніе властію безсвященословныхъ браковъ Покровской часовни *законными браками*. Правда, современные намъ защитники безсвященословныхъ раскольническихъ браковъ стараются доказывать, будто еще со временъ Петра I-го правительство наше признавало законными браки раскольниковъ, заключавшихся виа Церкви — безъ вѣнчанія, и для этой цѣли ссылаются на указы Петра I-го отъ 9-го октября 1718 г. и отъ 24-го марта 1719 г. и на указы Екатерины II-й отъ 14-го декабря 1762 г. и отъ 17-го марта 1775 года (¹), но — напрасно. Обращаясь къ полному собранию законовъ, мы дѣйствительно находимъ подъ означеными годами указы, въ которыхъ рѣчь идетъ о раскольникахъ и о бракахъ раскольническихъ, заключавшихся безъ церковнаго вѣнчанія; только же основаній этихъ указовъ никакъ нельзя думать, будто власть признавала законность подобныхъ браковъ. Такъ указомъ 9-го ок-

(¹) „Историческое извѣщеніе о безпрерывномъ продолженіи законного брака въ старовѣрахъ“, ч. 2-й. Это — небольшая брошюра, изданная въ прошломъ 1866 г. за границей въ той же типографіи, которая напечатала „Сборникъ о бракахъ“, „Царскій путь“ и др. соч. См. также Кельсіева вып. 4-й, стр. 217.

табря 1718 г. (1) только повелівалось „всѣхъ раскольниковъ, кто-бъ какого званія ни былъ, переписать и положить въ (двойной) окладъ“; о бракахъ раскольническихъ въ этомъ указѣ нѣть ни слова. Что же касается указа 24-го марта 1719 года (2), то имъ двѣйствительно налагался на раскольниковъ, которые „желются тайно не у Церкви, безъ вѣнчаныхъ памятей, особливый сборъ, а именно рубль по три съ человѣка мужеска и женска полу, на обѣ стороны поровну, а съ богатыхъ и больше“;—но думать на основаніи этого указа, будто Петръ I-й признавалъ законность раскольническихъ безсвященномъсловныхъ браковъ, значитъ впадать въ большую ошибку. Петру нужны были деньги на постройку Петербурга, на устройство флота, на прорытие каналовъ, на безпрерывныя войны и проч. и проч., и вотъ онъ рѣшился обратить въ статью государственного дохода не только расколь вообщѣ, положивъ двойной окладъ на всѣхъ раскольниковъ за то единственно, что „по упрямству своему обращаться къ святой Церкви и въ соединеніи съ правовѣрными они быть не хотѣли“ (3), но — и частныхъ проявленія сектанства заблуждающихся въ родѣ, напр. браковъ ихъ, заключавшихся безъ церковнаго благословенія, бороды и проч. Но какъ двойной окладъ, платимый раскольниками, не препятствовалъ Петру считать послѣдователей старины „лютыми непріятелями, и государству и государю неистранно зло мыслящими“ (4), а „раскольнические дѣла—злодѣйственными“ (5), и въ случаѣ дур-

(1) Полн. собр. зак. т. V, № 3232.

(2) Полн. собр. зак. т. V, № 3340.

(3) Собр. постан. по част. раск. кн. 1, стр. 54.

(4) Полн. собр. зак. т. VI, № 3718.

(5) Собр. пост. по част. раск. кн. 1; стр. 99.

шаго расположения духа—преслѣдовать заблуждающихъ и батогами, и изнутріемъ, и вискою, и каторгою, и галерами, а въ случаѣ упорства „пытать ихъ до обращенія (къ Церкви), или до смерти“ ⁽¹⁾, такъ точно и особливый сборъ съ раскольниковъ въ три рубля, которыми, повидимому, давалось заблуждающимъ право заключать браки по своему усмотрѣнію, не помышлять житься въ 1722 году (мая 15-го) указу, въ которомъ о брачныхъ сопряженіяхъ раскольниковъ говорилось слѣдующее: „обоихъ расколъ держащихъ лицъ не вѣнчать; а если и безъ церковнаго вѣнчанія жить собою станутъ, допросить. И что вѣнчаль, или безъ вѣнчанія живуть, и того вѣнчавшаго сыскать къ наказанію, да и вѣнчавшіеся, яко своего обѣщанія (второе при записываніи своимъ въ явный расколъ съ росинискою ученими) преступники, наказанію подлежать. А если сами собою совѣтіе воспріяли, за то ихъ, яко заколопреступниковъ явныхъ, звать на судъ архіерейскій; а если же не похотятъ сказатъ, кто вѣнчаль ихъ, или безъ всякаго вѣнчанія сжились, то взяты будуть въ розыскъ“ ⁽²⁾. А что такое составили для раскольниковъ розыскъ въ царствование Петра I-го, при существованіи преображенскаго приказа и тайной розыскныхъ дѣль канцелярии,—объ этомъ, кажется, нѣть нужды много говорить послѣ того, какъ появились въ свѣтѣ изданія г. Есипова: „Раскольниччи дѣла XVIII столѣтія“. Но такъ какъ, не смотря на вышеприведенный указъ 15-го мая 1722 года, раскольники продолжали вѣнчаться у бѣглыхъ „поповъ по суетному ихъ раскольническому мнѣнію“ и даже у „непосвященныхъ“, то въ преслѣдованіе подобныхъ

(1) Раск. дѣла XVIII стол. Есипова, т. II, стр. 271.

(2) Полн. собр. зак. т. VI, № 4009 и 8-й.

злоупотреблений въ томъ же 1722 году іюля 10-го изданъ былъ сенатомъ „обще съ синодомъ“ новый указъ, которымъ опредѣлялось поповъ, а равно и „непосвященныхъ“, вѣнчавшихъ раскольническіе браки, „сыскывать“ и послѣ допросовъ „отсылать для наказанія и ради ссылки на галеры къ свѣтскимъ управителямъ, а движимое ихъ и недвижимое имѣніе отписывать на его императорское величество и содержать подъ синодскимъ вѣдѣніемъ“. Такою мѣрою власть хотѣла совершенно „пресечь“ раскольническіе браки, а равно и другія „творимыя у нихъ требы“ (¹), и заставить раскольниковъ вѣнчаться „отъ православныхъ іероевъ—по чину церковному и по новоисправленнымъ требникамъ“. Подобный же взглядъ законодательства на раскольническіе браки, заключавшійся „не у Церкви“, существовалъ и послѣ Петра I-го до Екатерины II-й (²); безсвященномъсловные брачныя сопряженія раскольниковъ считались прелюбодѣяніемъ, а дѣти, рождавшіеся отъ такихъ сопряженій,—незаконнорожденными. Екатерина II, вызыгая изъ-за границы бѣглыхъ раскольниковъ и предоставив имъ разнаго рода льготы, въ своемъ указѣ 1762 года 14-го декабря сослалась между прочимъ и на указъ Петра I-го объ освобождении сборъ съ раскольниковъ за вѣнчаніе ими браковъ „не у Церкви—безъ вѣнчальныхъ памятей“ (³); но изъ этого опять не слѣдуетъ, будто правительство хотѣло этимъ показать раскольникамъ, что оно признаетъ и будетъ признавать безсвященномъсловные ихъ браки законными. Послѣ Петра

(¹) Тамъ же № 4052.

(²) Полн. собр. зак. т. IX, № 6928; Собр. постановл. по части раск. кн. 1, стр. 141, 239, 304, 415, 585.

(³) Полн. собр. зак. т. XVI, № 11725.

и некоторые изъ его узаконений касательно раскольниковъ были отмѣнены властію и при томъ не въ пользу раскольниковъ. Благоговѣя предъ великою личностью русскаго преобразователя и въ то же время желая смягчить строгость мѣръ, употреблявшихся противъ раскольниковъ въ царствованіе Елизаветы Петровны, Екатерина, повторяя въ своемъ манифестѣ указы Петра относительно раскольниковъ и въ томъ числѣ указъ 24-го марта 1719 года, хотѣла только этимъ возстановить законодательство Петра касательно заблуждающихъ и тѣмъ выразить свое уваженіе къ „отцу отечества“, но ничуть не думала узаконять безсвященнословныхъ раскольническихъ браковъ. По крайней мѣрѣ въ такомъ смыслѣ поняла указаніе Екатерины на указъ Петра о раскольническихъ бракахъ власть церковная, которая и въ царствованіе этой государыни продолжала непризнавать законности брачныхъ сопряженій раскольниковъ, и притомъ не только тѣхъ, которые совершились безсвященнословно, но даже и тѣхъ, которые заключались раскольническими попами посредствомъ вѣнчанія (¹), и требовала по прежнему, чтобы раскольники вѣнчались у православныхъ священниковъ (²). Что же касается указа 17-го марта 1775 года, на который раскольники также ссылаются въ подтвержденіе своей мысли о томъ, будто безсвященнословные браки ихъ признавались законными въ царствованіе Екатерины, то въ немъ нѣтъ даже и намека на подобную мысль. Все, что говорится въ немъ о бракахъ, ограничивается слѣдующею милостію государыни: „гдѣ въ которой области имперіи нашей состоить запрещеніе вступать въ

(¹) Собр. постан. по части раск. кн. 1, стр. 754—756.

(²) Тамъ же стр. 694.

бракъ безъ дозволенія губернаторскаго или градоначальника, и за таковое дозволеніе сбирается сборъ иди деньгами, или скотомъ, чрезъ сіе Всемилостивѣйше отрѣшаешьъ таковое запрещеніе и сборъ и доаволиаемъ всяко му роду и поколѣнію людей вступать въ бракъ безъ подобнаго дозволенія и платежа⁽¹⁾. Въ приведенныхъ словахъ указа, какъ читатели могутъ видѣть, идти и рѣчи о бракахъ раскольническихъ, не только признаія ихъ законности. Такимъ образомъ тѣ основанія, на которыхъ современные намъ беспоповцы стараются утвердить свою мысль о томъ, будто во времена Петра I-го и Екатерины II-й власть признавала законность (гражданскую) безсвященословныхъ раскольническихъ браковъ, оказываются несостоятельными. Что же касается царствованія императора Павла и первыхъ лѣтъ царствованія Александра Благословеннаго,—того времени, которымъ заканчивается изложенная нами выше исторія споровъ между раскольниками о бракѣ, — то есть основаніе думать, что и въ это время власть смотрѣла на раскольнические браки не менѣе строго. Подъ 1806 годомъ мы находимъ указъ св. сунода, которымъ бракъ раскольника-поповца съ раскольницею же, вѣчанный въ 1799 году по-раскольнически на московскомъ Рогожскомъ кладбищѣ—въ часовнѣ бѣглымъ попомъ Егоромъ, признанъ „беззаконнымъ“⁽²⁾. Въ 1808 году „въ съдѣствіе донесенія воронежскаго епископа Арсенія по дѣлу о пяти бракахъ разныхъ станицъ казачьихъ дѣтей, повѣнчанныхъ старообрядческими попами въ простыхъ домахъ и часовняхъ“, св. сунодомъ было положено: поелику вышеозначенные браки вѣнчаны виѣ

(1) Полн. собр. зак. т. XX, № 14275.

(2) Собр. постановл., по части раск. ии. 2, стр. 47—50,

церкви; въ домахъ и часовняхъ, и неизвестными бродягами, то и не могутъ они быть признаны за браки законные, а за сопраженія любодѣйныхъ⁽¹⁾. Въ томъ же году въ съдствіе донесенія тобольского архіепископа Амвросія о старообрядцѣ тюменской окружѣ Леонтьѣ Паклинѣ, учинившемъ, при живой женѣ своей, съ девою Аграфеной Семеновой прелюбодѣяніе и примишпъ отъ того младенца, св. синодъ въ своемъ опредѣленіи высказалъ ту мысль, что ежели старообрядецъ Паклинѣ вѣнчанъ съ называемою его женой въ православной церкви, въ такомъ случаѣ онъ подлежитъ епитиміи, какъ прелюбодѣй; но если бракъ его не былъ совершенъ въ православной церкви, — въ такомъ случаѣ онъ не больше, какъ блудникъ⁽²⁾. А изъ этого ясно, считала ли церковная власть раскольнические браки законными. Въ томъ же 1808 году московскій митрополитъ Платонъ доносилъ, что мѣщанка Еремѣева, вышедшая въ 1808 году замужъ за раскольника — мѣщанина Аѳанасьеву и повѣнчанная съ нимъ на Рогожскомъ кладбищѣ, просить о присоединеніи ея изъ раскола къ св. Церкви и о разводѣ ея съ мужемъ. На такое донесеніе св. синодъ, согласно мнѣнію московской консисторіи, утвержденному митрополитомъ Платономъ, постановилъ: „бракъ Еремѣевой съ Аѳанасьевымъ, ико совершенный на раскольническомъ кладбищѣ неправильно, разторгнуть и почитать за ничто и чтобы они другъ друга впредь въ супружествѣ не почитали, и единъ женою, а другая мужемъ не именовали и не писали, въ томъ ихъ обязать подписками⁽³⁾. Если же

(1) Тамъ же стр. 76.

(2) Тамъ же стр. 78.

(3) Тамъ же стр. 79—80.

ылись не признавали законности брака раскольническо-
консервативск., заключавшися отъ благословенія хотя и
бѣглымъ, но все же поповъ, то само собой понимаю-
что еще менее она могла признавать законность бра-
ковъ беспоповицкихъ, заключавшихъ безъ всякаго
пресвитерскаго вѣчанія—по одному благословенію свя-
стника-міримна, какъ дѣжалось это напр. въ Пе-
нзенской часовнѣ. Такъ на самой дѣлѣ и было. Въ
1800 году, въ которомъ окончался Еловынъ, епископ-
ский пресвященный Антоній, по поводу вступленія ста-
рообразца беспоповицкаго толка, крестьянина Андрея
Иванова, въ беззаконное сожитіе, подъ именемъ старо-
обрядческаго брака, свѣклонившегося отъ исповѣди и
вричастія св. Талии дѣланою Прасковьею Ироноевовою,
исправливать у св. синода разрѣшенія, какъ ему по-
ступать въ подобныхъ случаяхъ. Синодъ опредѣлилъ
помощью: „послику сопряженія подъ видомъ старообраз-
ческихъ браковъ, и притомъ въ незвѣдности состав-
ленныхъ, не могутъ быть признаны по правиламъ, пра-
вославною Церковю содержаннымъ, за браки, а надле-
житъ признавать ихъ за сопряженія любодѣянія“, то
„прѣступленія сіи подлежать, по силѣ высочайшей ре-
золюціи, на докладныхъ св. синода пунктахъ, состояв-
шейся 1722 года апрѣля 12-го дня, суду гражданскому“ (¹). А по суду гражданскому, любодѣяніе всегда
подвергалось наказанию и дѣти, родившіеся отъ любо-
дѣянія никогда не считались законнорожденными.

Что же слѣдуетъ изъ всего сказанного для нашей
дѣлѣ? То, что, вслѣдствіе непризнанія властію расколь-
ническихъ, особенно беспоповицкихъ, заключавшихъ

(¹) Тамъ же стр. 83—84.

безъ нынешня^и браковъ часовнико^в, не только тѣ изъ по-
зыводателей Покровской часовни, которые не придавали
правильности бесспорно^носнованныхъ браковъ, но даже и
тѣ, кои были убѣждены въ тѣхъ (догматической) закон-
ности, могли затрудняться вступлениемъ въ брачный
семирождѣніи съ благословенія Емельянова, Сартиева и
под. и вѣничались нерѣдко пъ первыхъ православныхъ—
иъ цѣлью^и отъгтственности предъ закономъ за неза-
желаное сожитіе. А такой отъгтственности можно было
легко подвергнуться не только по какимъ-либо винамъ,
независящимъ отъ брачившихся, причинамъ, но
и по чисто собственной волѣ—по нежеланію напр. кото-
рого-либо изъ супруговъ продолжать сожитіе, непри-
данное закономъ. Чтобы предотвратить, сколько можно,
подобныя непріятности, которые могли навлечь бѣду и
не саму Покровскую часовню, настоятели ея постанов-
или правило—отъ каждой четы, желавшей вступить
въ бракъ по обрядамъ Покровской часовни, требовать
письменнаго клятвенного обѣщанія—хранить супружескую
вѣрность „вѣчно, вѣрно и незамѣнно“. Мы нын-
е подъ руками одно изъ такихъ обѣщаній, данное въ
1798 году юля 23-го дня московскимъ купцомъ Заха-
ромъ Федоровыми Бронинымъ и дочерью московскаго
купца Татьяной Феодуловою Савельевою, и считающій
же дашишь привести его здѣсь, не только какъ инте-
ресовый образчикъ свадебныхъ раскольническихъ кон-
трактовъ, но и какъ документъ, свидѣтельствующій о со-
знаніи самою Покровскою часовнею непрочности заклю-
чившихся въ ней браковъ. „Всемогущій Богъ, писали
желавшие вступить въ бракъ въ Покровской часовнѣ
подъ диктовку ея настоятеля, во единству своего непости-
жимаго естества и въ трیехъ члопастяхъ, отъ всѣхъ твари-

прославленный; сея вебытіи въ бытіе благоузданіе
прікості; всю видимую и невидимую твары; потомъ
человѣка; мужа и жену; сотворъ и въ разу житію; по-
вѣлъ и всесильную свою власть благословеніемъ
даде, благолъ: разглаголъ и множитсѧ и напомнитсѧ сем-
лю и гостеподѣлуйте ею. Не погода человѣкъ преступи
заповѣдь свѣтла Творца и Бога и подверженъ учинилъ
наказанію, изнанъ бысть изъ разу и землю дѣлать
осужденій, и притомъ услышашъ гласть Бога, наизу-
шаго мужа въ ногѣ лица своего ясти хлѣбъ и земль
въ болѣзни родили чада. Сему подверженъ учинилъ
весь родъ человѣческій. Что мужу имѣть въ помощи-
цу жену, а женѣ въ попечителя о себѣ мужа; да та-
ковымъ богоблагословеннымъ супружества союзомъ зас-
можетъ человѣкъ хранити себя въ богоугодномъ про-
бываніи и соблюдать честность брака въ сладу Божіи,
по гласу самого Спасителя,—слѣ убо Боги сочата, че-
ловѣкъ да не разлучаетъ, — и въ пользу человѣческаго
общества, и да озлободится отъ безчестія и стыда, из-
водящаго смертній и душепагубный грѣхъ блудодѣлія. И тезо по Богомъ благословенію и по святощероцесце-
му и апостольскому и смирыкъ богопрославленныхъ на-
стырей ученію, и по званиему нашему друль же другу
самопроизвольному любовному согласію и съ благосле-
дствіемъ родительскимъ, просаще всепредраго Владыку
нашему Богу, язычающаго милостію и щедротами и бла-
гословляющаго родъ человѣческій, вступаемъ мы Заха-
рій и Татиана въ вѣчное, нерасторжимое, законное,
правильное и истинно совершенное супружество; кото-
рое и хранить при помощи Божіей; прученію свято-
искусства Навы; членъ бракъ и даже не сакрально, именіи
и непромѣнно. Къ тому же супружество наше, искрѣнне,

заповѣдующимъ неизмѣримый, непогрѣшный, по учению често-
вѣрного верховнаго Апостола, глаголющаго: аще ли смири-
шися, не согрѣшишиъ еси, и аще изогнешь дѣва, не со-
грѣшиши сеѧ. Посему во всякомъ время и всегда должны
мы наблюдать наше заповѣдное бракосочетаніе вѣчно, вѣр-
но и нравѣйно, безъ всякаго лицемѣрія и отъ прочихъ
запрѣтій, и изъ вѣкъ вакоѣ времи, т. е. въ благословеніи
и счастії и въ нуждѣ кругъ друга не оставлять, но вси
ищущіи имѣти и претерпѣвать, имъ Божій законъ и
августинськое преданіе и св. отецъ ученье и гражданскій
установленій превозглашать. А ежели что изъ наше
нѣшнее наше самопровозвольное, а не принужденіе,
или присутствіи прочихъ и отъ благословенію роди-
тельскаго содѣйствующее согласіе пренебрежетъ, или
походитъ даховому иномудренному изѣнѣю или раз-
вращенію, законно произведенный бракъ разрушить и
или во что выйти и тѣмъ единъ другаго изъ супружес-
кое и братство, обиду и печаль, огорченіе и изъ окру-
щеніе мыслей умышленно приведеть, то таюжій изъ
насъ подверженъ будеть гражданскимъ законамъ, а отъ
праведнаго судіи всѣхъ Бога да прішутъ на него вси
злѣты, которыхъ написалъ боговидѣць Мессій пророчъ
по Второзаконії (ти. 28), и будущемъ же вѣцѣ да бу-
детъ суждеть, яко нарушителъ Божія закона и прензи-
тель апостольскаго, пророческаго и божественныхъ
учителей преданій и наставлений, и попраздълъ своей
святости и вѣры и честности. И сіе царне рукоянисаніе
есть и будеть наше вѣчное укрѣпленіе и утвержде-
ніе, чего ради нашими руками въ вѣрность и юдин-
сумъ. 1700 года іюля 28-го числа. Московскій купецъ
Захаръ Федоровъ синъ Бронинъ, московскаго купца
дочь Татьяна Федоровна Сиролова. Московскій купецъ

Федоръ Асамадьевъ Бронинъ. Экономический преступникъ, другъ Никоноръ Петровъ свидѣтель былъ и руку приложилъ⁽¹⁾. Прочитавъ это „ханжеское письмо“, нельзя не сознаться, что давнія его лица не могли нарушить его, не „пенявшись своей совѣсти, вѣры и честности“. Но если, какъ свидѣтельствуетъ горкій опытъ, даже между супругами, дающими обѣты взаимной любви и вѣрности предъ алтаремъ Господнимъ—ъ присутствіи служителя церкви, иногда по разнаго рода причинамъ возникаютъ недоумѣнія, кончающіеся нерѣдко разрывомъ семьи,—то что же сказать о послѣдователяхъ Покровской часовни, получавшихъ благословеніе на бракъ отъ руки такого же, какъ и они сами, мѣрнага, большинство которыхъ притомъ воспитано было въ понятіяхъ, противорѣчившихъ законности и святости супружескаго союза? Между подобными лицами, независимо отъ обыкновенныхъ человѣческихъ слабостей, могло происходить нарушеніе супружескихъ обѣтовъ по причинамъ даже уважительныхъ — въ силу религиозныхъ убѣждений — ложныхъ и даже истинныхъ. Такъ напр. въ случаѣ, если женатому поморцу удавалось послушать разглагольствій какого-нибудь бракоборца ес-досѣвскаго начетчика и онъ убѣжался въ минимѣ невозможности брака въ настоящія послѣднія времена міра,—подобный супругъ могъ разрушить супружескій союзъ, не только не попирая своей совѣсти, вѣры и честности, а даже думая такимъ поступкомъ угодить Богу. Съ другой стороны стояло любой женѣ покровца, какъ болѣе восприимчивой къ голосу истины, сознать

(1) Памѧтъ Глусина, сбери. Публ. библ. № 474, гл. 39. Такое „ханжеское письмо“ подавалось желавшими вступить въ бракъ „въ общемърное собрание“ покрѣпче.

неправому расколу и обильное желание присоединиться к св. Церкви, — оставление ею мужа, не желающего принять православия; было дѣломъ не только ненадѣжныхъ, но и въ некоторомъ смыслѣ законнымъ, по крайней мѣрѣ допускаемъ закономъ. Недаромъ же въ вѣдомъ вышеупомянутомъ „вѣтвилихъ письмѣ“ указывается, какъ изъ возможную причину бы разрушению браковъ, заключавшихъ въ Покровской часовинѣ, на „послѣдованиѣ“ кого-либо изъ супруговъ „какому иномудренному маѣнію или развращенію“. А исторія прямо свидѣтельствуетъ, что указанная возможность нерѣдко переходила въ дѣйствительность. Такъ, во свидѣтельству писателя „исторіи обновленія покровскаго молитвенного дома“ (1), самъ Менинъ, по фамиліи кото-
рого Покровская часовня называлась Менинскою, „окле-
вѣтали бысть архіерееви женамъ своею, ико-бы сія ему
неважионная жена“, хотя она была вѣнчана съ нимъ,
по свидѣтельству Любопытнаго, „по образу поморской
церкви“ (2). И хотя, если вѣрить Любопытному и пи-
сателю указанной „исторіи“, Менинъ при помощи Зап-
певского успѣхъ доказать митрополиту Платону, что
„женъ его есть ему точно законная супруга по нача-
ламъ таинства брака; хотя и не вѣнчана въ воспод-
ствующей Церкви пресвитеромъ“, и что следовательно
„она отъ союза Менина отрѣшена быть не можетъ“, —
на что будто бы согласился и Св. Сѵнодъ и кончили
все это въ пользу Менина; тѣмъ не менѣе на подоб-
ный исходъ дѣла (3) могъ расчитывать не всякий по-

(1) Рук. публ. бывш. № 28 въ сборн. бракоб. сочиненій.

(2) Катал. Любоп., стр. 53, № 144.

(3) Въ собраіи постановленій по части раскола, состоявшемся по вѣдомству арх. Стефда, засѣданіи не нашли никакихъ доказа-
тельствъ. А изложенные выше постановленія Св. Сѵнода въ рас-
бракахъ

мерець. Кроме того, если бы даже, получивши благословение на бракъ въ Покровской часовнѣ супруги сами не подавали никакого подода къ взаимнымъ недоразумѣніямъ, — къ непріятностямъ разнаго рода могли привести ихъ обстоятельства сторонія. Такъ наприм., стбило узнать объ ихъ безсъщеннословномъ бракѣ приходскому священнику, а чрезъ него и епархіальному начальству,— и тысячи бѣдъ, рушились наихъ невѣчанныя головы. И вотъ съ цѣллю съ одной стороны сдѣлать свой супружескій союзъ болѣе прочнымъ, съ другой—избавить себя отъ разнаго рода непріятностей, многие изъ подковезъ, особенно люди бѣдныя, которые не имѣли средствъ „утолять алчности никоніанскаго духоборного суда“, волей-неволей, помимо Покровской часовни, вѣничались въ церквяхъ православныхъ. Что же касается тѣхъ поморцевъ, которые при существованіи Покровской часовни вступали въ брачныя сожитія безъ ея благословенія, по одному взаимному согласію и благословенію родителей, то это — были болѣею частію люди „препростые“, жившіе вдали отъ Москвы, которыми не по карману было путешествовать въ далекую столицу и платить за внесеніе Скачковымъ именъ ихъ въ „брачную книгу“ — не менѣе 10 руб. (¹), и которые по своей неразумной ревности „къ древнему благочестію“ всякое общеніе съ православною Церковію считали грѣхомъ, ересью...

Такимъ образомъ въ рассматриваемое нами время, независимо отъ браковъ Покровской часовни, существовали въ єедосѣевскомъ и поморскомъ расколѣ и другіе

положительно не позволяютъ согласиться съ свидѣтельствомъ Митрофана.

(¹) Прав. обозр. 1863 г. т. XI, стр. 141.

виды новоменства, и все учение о бракѣ выражалось въ жизни заблуждающихъ въ съдующихъ формахъ: большинство еедосвѣтцевъ и даже поморцевъ продолжало по прежнему проповѣдывать безбрачіе, хотя на дѣлѣ только не многіе изъ мнимыхъ дѣственниковъ хранили цѣломудріе; затѣмъ некоторые изъ преображенцевъ, убѣжденные въ необходимости брака и считавшіе безсвѣтненословные браки Покровской часовни незаконными, вѣничались въ церквяхъ православныхъ, очищая себя за это мнимое оскверненіе разнаго рода эпигиміями; другіе болѣе фанатичные — „сходились просто по согласію“; и только немногіе переходили на сторону Покровской часовни и вступали въ брачныя сожитія съ благословеніемъ ея настоятеля. Впрочемъ къ концу жизни, когда страсти утихали и религіозныя стремленія снова выдвигались на первый планъ, брачные еедосвѣтцы не рѣдко бросали своихъ мнимыхъ и законныхъ женъ и дѣлались самыми заклятыми бракоборцами, желая этимъ какъ-бы загладить грѣхи своей молодости (¹). Тѣ же виды брачныхъ сопряженій, какъ читатель видѣлъ, существовали и у поморцевъ — съ тѣмъ только различіемъ, что брачившихся въ Покровской часовнѣ между поморцами было несравненно больше, чѣмъ между еедосвѣтцами, и что у поморцевъ больше уважался бракъ и рѣже случались самовольныя расторженія брачныхъ союзовъ. Изъ съдующей статьи будетъ видно, что неопредѣленность и шаткость понятій о бракѣ еедосвѣтцевъ и поморцевъ не исчезли и послѣ смерти Ковылина и продолжаютъ волновать раскольничій міръ даже въ наше время.

И. Нильский.

(¹) Прав. обозрѣн. тамъ же, стр. 140,